

Redacción, Administración, Oficinas y Talleres: LEDESMA, 6

# Tierra Vasca

Organo de Acción Nacionalista Vasca

## Nueve aviones facciosos de bombardeo, protegidos por quince "cazas", intentaron ayer repetir en Bilbao su "hazaña" del 25 de Septiembre

### Nuestros aviadores, tripulando ocho "cazas", se cubrieron de gloria combatiendo heroicamente, haciendo huír al enemigo, después de abatirle un trimotor "Junker"

Tres aviadores facciosos murieron carbonizados dentro de su aparato; otro fué hecho prisionero

El domingo, aprovechándose de la ausencia de nuestros aparatos, lanzan bombas sobre Erandio y Sestao

#### Aviones sobre Bilbao

De nuevo es Bilbao el punto de mira de las intenciones siniestras del enemigo. Pasado el bombardeo bautismal de que han hecho objeto en días pasados a Sestao, remontan sus deseos asesinos, criminales, de ahogar su impotencia en las agresiones sangrientas a ciudades obreras, haciendo que la estela de dolor y de sangre que sigue a esas incursiones aéreas, caiga sobre todo en seres indefensos: en mujeres y niños.

Nada hay que pueda paliar en lo más mínimo, ni aun considerada la guerra en el calificativo que merece sus hazañas: nada que explique, sino por su impotencia, precursora de agonia, esos vuelos sobre poblaciones civiles, cuya densidad es para ellos garantía gozosa de que su metralla ha de hallar en su expansión de muerte a seres que ninguna intervención tienen en la guerra.

No persiguen objetivos militares, porque sus bombas, lanzadas a bote, van con elocuencia de que su único y exclusivo objeto es sembrar la muerte, la desolación, el terror.

Bilbao siente de nuevo en sus entrañas el dolor vivo de estos actos criminales, inconfundibles, que sólo tienden a sembrar la muerte, sin que en ellos haya utilidades militares.

Dolor preñado de maldiciones para los que, alzándose en movimiento traidor contra un pueblo, ponen sus armas, adquiridas merced a la venta omnicida de su misma patria, en manos de exterminadores, para que sin temores de retribución puedan cometer estos actos, que tienen que ser repudiados por toda conciencia honrada, por todo ser que sienta aún en su alma un átomo de humanitarismo, de piedad, hacia esas víctimas inocentes, sentimientos auténticos de quienes así se cometen, pretendiendo, en paradójica santidad, titularse católicos, cristianos, salvadores de España...

Bilbao, cruce de sacrificio sobre su bandera, ayer y hoy intinto y siempre heroico y glorioso, jefe primero de una resistencia tenaz y posteriormente de una ofensiva arrolladora, sabe soportar con firmeza, ejemplo de hazañas en una inferioridad circunstancial de equilibrio en la fuerza, han sabido obtener la aureola de los héroes lanzándose a un combate que tuvo para el adversario funestas consecuencias y que en el sucesivo habrán de pesar en sus intenciones.

La actuación real ha escrito en el cielo preliminar que ayer lucía nuestra villa, una página gloriosa, truncando en su prólogo otra nueva gesta de unos militares traidores, perjuros a su patria y a su pueblo. Y, cual reliquia de triunfo, el público, gozoso, elevada su moral por el éxito, aguardará para siempre su gratitud hacia los hombres que, con heroísmo sin par, saben discurrir de las iras de un enemigo cruel, que aplica a los procedimientos más antihumanos en esta lucha cruenta.

#### El intento del domingo

Próximamente a las tres y veinte de la tarde del domingo la sirena de alarma avisaba al vecindario que los aviones enemigos tomaban rumbo a Bilbao. Y casi seguidamente la señal de peligro delataba que sobre el cielo de nuestra villa volaban ya nueve aparatos de bombardeo y tres cazas.

El público, dando prueba de serenidad, que ya el hilito del peligro ya imponiendo, ateniéndose a las instrucciones cursadas por las autoridades, se dispuso a ocupar ordenadamente los lugares de refugio contra bombardeos.

#### Escasos daños

Entre los pueblos del Abra descargaron un buen número de bombas, que cayeron en Erandio, encima de las casas número 15, de la calle de Jado; número 8, de la calle de Ibarra; número 15, de Obieta; número 2, de Uriste, y número 9, de San Vi-

cente, produciendo daños en los edificios, particularmente en la calle de Uriste. Hubo algunos heridos, a los que se asistió en la Casa de Socorro de Erandio y en el Hospital de Basurto.

Otras bombas cayeron en Sestao; una de ellas estalló cerca del cuartel de Miñones de la Punta, resultando ligeramente herido el hijo del cabo del puesto, Angel Trucíos.

Nuestros cañones anti-aéreos y cinco aparatos de caza atacaron eficazmente a los enemigos, los que fueron puestos en fuga a los pocos minutos de encontrarse sobre nosotros.

Algunos de los aparatos rebeldes resultaron alcanzados por nuestros anti-aéreos, como lo prueba el hecho de que se encontraron dentro del recinto de la factoría «La Vizcaya» dos sensores de los aparatos rebeldes. Los daños causados por la aviación facciosa carecen de importancia.

En el lavadero de la Punta causaron ligeros desperfectos, y uno de los artefactos que cayó en la nave de fundición de metales de la fábrica «Aurrerá», ocasionó pequeños destrozos. También cayó otra bomba cerca del botiquín.

Otras varias bombas que cayeron en distintos lugares no llegaron a estallar.

Una bomba más cayó en el taller de herramientas de los astilleros del Nervión, y otras en el edificio de las oficinas de «La Vizcaya».

#### En la Dirección de Seguridad

El subdirector general de Seguridad señor Orueña, al tener conocimiento de lo ocurrido, se trasladó rápidamente al pueblo de Erandio, donde pudo apreciar los daños causados por la aviación facciosa y dar las órdenes oportunas para el traslado de los heridos.

Estos, afortunadamente, fueron en escaso número y dolorosamente tres de ellos de alguna gravedad, según manifestó el señor Orueña a los periodistas.

Asimismo dijo que el vecindario de Erandio rivalizó en la cooperación con las autoridades para el traslado de los heridos.

#### Suena otra vez la sirena

Ayer mañana de nuevo sorprendió a la villa, entregada de lleno a sus labores, el toque de las sirenas. No llegaron los aviones enemigos a percibirse sobre Bilbao, aunque el rumbo de nuestra capital tomaron al pasar sobre las líneas de Orduña y aún más adelante a su paso por Galdácano y Arriortiaga.

El vecindario también en esta ocasión demostró su sensatez al cobijarse en los refugios.



Alrededor de las tres de la tarde sonaba la sirena dando el toque de alarma.

Adaptadas las precauciones de rigor por el público pronto se vio que ocho cazas leales se remontaban en el campo de aviación y ejercían sobre Bilbao una labor de vigilancia. Más de un cuarto de hora había transcurrido cuando la sirena anunciaba el peligro. Veinticuatro aparatos enemigos se acercaban a Bilbao. Nueve de bombardeo y quince de caza.

#### Combate aéreo

Pronto, encima ya de nuestra villa los aviones enemigos, se inició un emocionante combate aéreo.

Los ocho aparatos de caza leales habían de presenciar una desigual pelea. Pero no dudaron un solo instante y con una gran pericia y un gran valor, desplegaron en línea de

### EJERCITO DEL NORTE

#### ORDEN NUM. 858

#### ORDEN GENERAL DEL EJERCITO DEL DIA 4 DE ENERO DE 1937.

**Art. 1.º**—Con el orgullo de estar a vuestro frente, quiero hacer constar mi felicitación por vuestro heroísmo. Luchar contra cuatro y vencer es empresa reservada a los que por bajo de la capa fría y serena del deber siempre cumplido, sentía la palpitación de un entusiasmo que nace en la entraña misma de vuestro espíritu.

Hombres como vosotros han hecho posible con la victoriosa resistencia de Madrid la magnífica realidad de un presente que asegura una mañana triunfal.

No importa vuestros nombres; sólo el pueblo con toda la grandiosidad y la pujanza de su firme decisión de conquistar su libertad, ser árbitro de sus destinos. Los aviadores del Ejército popular os habéis cubierto una voz más de gloria y reafirmado vuestra situación, en la extrema vanguardia del mañana.

Vuestro general, LLANO ENCOMIENDA.

Sr. Jefe de las Fuerzas Aéreas del Norte.

combate enfrentándose a los enemigos.

Nuestro cielo pudo pronto ser escenario de una lucha épica. Los treinta y dos aparatos que se cernían sobre la capital en duelo a muerte se confundieron entre sí zigzagueando en su vuelo para hallar la ocasión propicia de abatir al enemigo. Las ametralladoras funcionaban constantemente y su tableteo unido a la detonación de las bombas que los aparatos de bombardeo adversarios descargaban para librar su peso y el ruido de los motores percibido esporádicamente en su intensidad pregrabada del cuadro una intempestiva y belleza inigualables.

Al presenciarlo casi nos olvidamos del peligro que con nosotros corría el pacífico vecindario que se hallaba refugiado en los lugares de mayor seguridad.

Seguíamos la lucha sugestionados no sólo por el espectáculo que se nos deparaba, y en el cual el peligro era un incentivo más, sino por la valentía, por el heroísmo de que daban muestras en el combate nuestros bravos aviadores.

#### Un prisionero

El otro paracaidista lanzado desde el trimotor incendiado a impulsos del viento fué desviándose en otra dirección y fué a caer en las proximidades de Eñacuri.

Al llegar al suelo, sano y salvo y ver que se le acercaban distintas personas que habían presenciado su descenso, empujó una pistola de que era portador y atrinchándose en un desnivel del terreno intentó hacerse fuerte ofreciendo resistencia. Sin embargo y sin que su osadía

puieda causar víctimas se le hizo prisionero, trasladándose rápidamente al Hotel Carlton, donde nuestras autoridades en el Departamento de Defensa procedieron a interrogarle.

#### El combate desde Galdácano

Sacamos de la información de nuestro corresponsal de guerra en la zona de Otxandiano lo referente al bombardeo sobre Bilbao y combate aéreo entablado, que dice:

«Comoquiera que nada tenemos que hacer en los frentes, decidimos, a lo seguido, dirigimos a Bilbao a terminar nuestras cuartillas, siguiendo en nuestro camino una gran inquietud al ver que se dirigían hacia la capital nueve aparatos de bombardeo y quince cazas facciosos. Deluvimos el coche en Amorebieta, limitándonos a esperar los acontecimientos.»

Nuestra alegría fué inmensa cuando, al poco rato, vimos que uno de los aviones de bombardeo caía en el vacío completamente cubierto en Eamas. A nuestra alegría se sumó la de todo el pueblo, que se lanzó a la calle a ovacionar a nuestros bravos aviadores, que esperaban ya la llegada de los criminales pilotos extranjeros.

No había duda. Aquel puntito luminoso que lentamente descendía, que parecía una bengala, era uno de esos aviones

La cosa merecía ser contemplada. Rápidamente montamos en el coche, dirigiéndonos carretera adelante, en la esperanza de que alguien nos dijera dónde había ido a estrellarse el avión. Al llegar a Galdácano, volví-

mos a detenemos. Toda la potentísima escuadrilla enemiga volvía, rota ya su magnífica formación, deshecho el alarde aéreo que pretendían realizar sobre la población civil. En huida vergonzosa corrían como desesperados los aviadores de Queipo de Llano. Había sido suficiente el que uno de sus colegas fuera abatido por nuestros cazas, para que ya quedara rota su moral y no pensarán más que en llegar cuanto antes a su campo y desaparecer de aquel infierno.

Ya decimos: no era de tres en tres ni en precisa formación como marchaban. Cada cual corría por donde podía. Los aviones de bombardeo, con su lentísima velocidad, parecían ser los que más sufrían del espanto. A lo lejos se divisaban unos puntitos, que poco a poco aumentaban, acercándose como verdaderos bólidos. Eran nuestros cazas, que, sin fijarse en la superioridad numérica enemiga, buscaban pelea.

Sobre Galdácano, entre este pueblo y El Gallo, se decidió la lucha. Uno de nuestros aparatos corrió sobre otro de bombardeo, interponiéndose un caza faccioso, que se separó rápidamente. Esperábamos con honda emoción que nuestro representante lumbaría al inmenso avión enemigo. Sonaron las ametralladoras. Pero el «rum-rum» continuaba funcionando. Se avanzaron tres cazas sobre el avión leal. Y... aquel cuadro resultó para nosotros algo inenarrable. Más de un cuarto de hora duró aquella exhibición de muerte y destreza.

Como si fueran bandadas de mosquitos, por todos los lados se veía accionar a los veloces cazas de ambos bandos. El ruido de las ametralladoras redoblaba a cada pirueta. De pronto parecía que caía un aparato, cuando nuevamente se le veía remontar el vuelo y volver a buscar combate.

Un cuarto de hora, cuando menos, duró aquel soberbio espectáculo. Y en ese tiempo, quien esto escribe, creyó ver caer dos aparatos enemigos. No puede asegurarlo. Las montañas dificultaban la visibilidad, pues entre ellas desaparecían los aparatos.

En el barrio de Urrutia, de este pueblo, uno de los aviones enemigos descendió al huír, una de sus bombas, que, afortunadamente, no ocasionó víctimas.

En otra sección daremos cuenta de los efectos del durísimo combate aéreo. Pero sea cual fuere su resultado, no podemos negar que la gloriosa aviación del pueblo se cubrió de gloria ante nosotros en el día de ayer. No podemos negar ahora que contamos con aviadores que velan por nuestra seguridad, exponiendo desinteresadamente, con temeridad, sus vidas.

#### Los daños del bombardeo

En el transcurso del combate aéreo que se libraba sobre la villa, los nueve aparatos de bombardeo enemigos procedieron a descargar algunas de sus bombas, haciéndolo desordenadamente y sin duda con el único objeto de verse libres de la carta para emprender la huida, ya que su característica pesadez y la fisonomía desfavorable que iba tomando el combate para ellos representaba un peligro cierto para su seguridad.

En la calle de Urribide fueron a caer cinco bombas que derribaron las casas número 82, propiedad de Gutierrez Basaldúa, números 44 y 46 de Tiburcio Urrutia y la número 48 de Julio Guillaumon. También quedó completamente deshecha la carpintería propiedad de Nicenor Fernández y el lavadero municipal, de donde fueron extraídas dos mujeres con ligeros síntomas de asfixia.

No ocasionaron estas bombas más que los daños materiales producidos en las mencionadas casas, ya que sus ocupantes al oír las sirenas se apresuraron a huir cobijándose en lugares de mayor seguridad.

Otros tres bombas fueron a caer, una en la recta de la Salve, no ocasionando más que daños en el empedrado de la calle, otra en un chalet cercano a la Universidad Comercial de Deusto y otra tercera en el Campo de Volantín cerca de la ría, abriendo un hueco en el suelo y yendo a hacer explosión la metralla en el egun

EL PEQUEÑO VIGIA  
BILBAINO : : :

Como el famoso pequeño vigia lombardo del cuento precioso, este pequeño vigia bilbaíno es un héroe, quizá sin saberlo, y desde luego, sin pretenderlo. Sólo que éste, para su fortuna, no ha caído muerto como aquél.

Ayer, cuando el toque de alarma de las sirenas nos previno de la presencia de los aviones enemigos, nos ocultamos en el refugio que encontramos, más a mano, como un medio centenar de personas. Entre nosotros, un muchacho que no tendría catorce años, se revolvía inquieto paseándose de un lado para otro.

Al poco rato, un zumbido de motores acusó la presencia de aparatos en un cielo cercano. El muchacho nervioso, pegó dos saltos y se plantó al aire libre, escuchando enseguida con sus ojos limpios el azul moteado de nubes blancas. Y al momento comenzó a gritar:

—¡Nuestros cazas! ¡Nuestros cazas! han salido! ¡Vivan nuestros aviadores!

—¡Ven aquí, pequeño! ¡Métete aquí!

—¡Son ocho, son ocho! ¡Míten, míten! ¡Ahora pasan sobre nosotros!

—¡Ven aquí, o te pego!—le gritó su padre.

Pero el pequeño vigia no hacía caso de nadie. Fuera del refugio, al aire libre sobre un montículo, haciendo visera con la mano señalando con el índice de la otra un lugar del cielo, seguía gritando:

—¡Van, ya van! ¡Si les encuentran, habrá combate!

No habían transcurrido unos minutos, cuando el pequeño volvió a gritar:

—¡Ahí vienen los otros! ¡Ahí vienen! Tres, seis, nueve... de bombardeo, grandes. ¡Y más, más! Tres, cinco, diez, quince de cazas! ¡Va a haber combate!

—¡Salgan a verlo!

—¡Entra aquí, que te van a matar!

—¡Combate, combate! ¡Se mezclan, se mezclan todos! ¡Salgan a ver esto!

El muchacho, exaltado, entusiasmado, loco ante el espectáculo que veía en el cielo, no oía ni atendía nuestras órdenes. Las explosiones de las bombas, los cañones de los anti-aéreos, el tableteo de las ametralladoras, el zumbido de los motores, el ir y venir de los aviones, el vuelo pesado de los de bombardeo, los vuelos ágiles de los cazas, que se cruzaban y entrecruzaban por entre los grandes, la pelea heroica y desigual en que estaban metidos nuestros aviadores, tenían encandilado al chico, que no quería perder ni un detalle del combate que se desarrollaba sobre su cabeza, en el cielo azul moteado de nubes blancas.

Y qué alegría desbordada la de él, cuando en medio de una hurra que daba mirando al cielo, mientras saltaba y echaba su boina al aire, entró con toda la ligereza de sus piernas en el refugio para darnos la gran noticia!

—¡Uno, ardiendo! ¡Está ardiendo un trimotor enemigo! ¡Vengan, veigan!

Y volvió a salir, para gritarnos desde fuera:

—¡Ya cae, ya cae! ¡Va hacia Pagasarri! ¡Hurra, hurra!

Pasaron unos minutos más y todo ruido había cesado. Sobre el ambiente quieto y recogido de Bilbao el cielo había vuelto a su silencio. Salimos al aire libre. En el montículo, el pequeño vigia bilbaíno, sentado, con su boina entre las manos, escudriñaba la cabeza entre las rodillas, llorando desconsoladamente.

—¡Qué te ha pasado!

—¡Ocho contra veinticuatro! ¡Colardes! ¡Ocho contra veinticuatro, y huyen! Los nuestros...

Y pleno de emoción ante el triunfo de los suyos, pese a su gran desventaja, deshechos sus nervios después de tanta exaltación, el pequeño valiente lloraba sin consuelo, de alegría, de pena, de entusiasmo, de todo...

TELLAGORRI.

sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

#### Aparato incendiado

La pelea que sobre nosotros se sostenía entablada con gran fiereza en una acometividad constante de unos aviones contra otros, pronto tuvo consecuencias. Uno de nuestros "cazas" abatido por un experto aviador, sembró el pánico entre sus adversarios, volando entre ellos con gran pericia y ametrallándoles de forma constante. En magnífica acrobacia aérea se colocó, rematando en cima de tres aparatos de caza adversarios que daban escolta a un trimotor de bombardeo.

Con rapidez vertiginosa, cual el (sigue en cuarta plana)



Uno de los documentos hallados al piloto Adolf Hermann. Se trata del membrete de una fact. ra de un hotel de Salamanca, donde sin duda se hospedó a su llegada a la Península.

# Un interesantísimo discurso de Alvarez del Vayo

Madrid, 4, 8, n. VALENCIA.—Hablando esta tarde en la sesión de clausura del Congreso de las Juventudes Socialistas Unificadas de Valencia, el ministro de Estado, Alvarez del Vayo, trató en los siguientes términos la situación internacional:

«La situación internacional, como consecuencia de hechos que están ocurriendo en estos mismos momentos, ha vuelto a agravarse. Todo lo que ha venido haciendo España para impedir la extensión del conflicto se ve contrarrestado por la creciente agresividad de ciertos Estados fascistas, en primer término por la Alemania hitleriana. Fue el deseo de España contribuir a los esfuerzos de los Estados democráticos para evitar que la guerra civil española condujera a una conflagración mundial y el Gobierno español, a pesar de las violaciones reiteradas, durante meses y meses de la no intervención, aceptó en principio el proyecto de plan de control del Comité de Londres, transmitido a España por conducto del Gobierno del Reino Unido.»

Fue movida del mismo propósito, España, fiel a sus deberes, la que denunció ante la Sociedad de Naciones pública y solemnemente, mediante la convocatoria extraordinaria del Consejo, el peligro diario que para la paz constituía la política de agresión practicada inminentemente por los Estados fascistas en torno a los asuntos de España; un peligro de guerra, cuya existencia, coincidiendo con el punto de vista del Gobierno español, el Consejo reconoció, al igual que dos días antes habían reconocido oficialmente la existencia de dicho peligro los Gobiernos de Francia e Inglaterra en su gestión conjunta acerca de determinadas Carriceras, encaminada principalmente a asegurar el cumplimiento efectivo del acuerdo de no intervención. Pero a todos los esfuerzos conjuntos de los Estados democráticos y de la República española, realizados por esta poniendo por encima de sus propios intereses la causa general de la paz, Alemania responde acentuando cada día su política intervencionista y agresiva. Primero, con el suministro ilimitado al Ejército rebelde de toda clase de material de guerra; después, al ver que las fuerzas rebeldes, a pesar de ser perseguidas en una escala cada vez mayor de aviación, de artillería, de armas de todas clases y de jefes y oficiales que ejercen de hecho el mando, no eran capaces ni de vencer la resistencia heroica de Madrid y hacer frente a las diversas ofensivas victoriosas del Ejército republicano, el envío descarado de miles y miles de llamados voluntarios alemanes, voluntarios procedentes de un país, que, por su estructura interior, no deja margen libre a la voluntad, tras de los cuales era fácil percibir los contingentes regulares del Ejército alemán.

Como tampoco el envío de millares de soldados alemanes disfrazados de voluntarios para reforzar los cuadros diezmados de Franco basta, la intervención de estos días de la flota alemana con el doble objetivo de buscar un pretexto para colaborar en el ataque y para hacer ineficaz el nuevo plan de control elaborado por el Comité de Londres antes de que comience a ser puesto en práctica.

Estos hechos recientes a que alude son la mejor prueba de las violaciones permanentes por parte de Alemania del acuerdo de no intervención y el mejor indicio de que mientras demora su respuesta a la cuestión de los voluntarios procura por todos los medios contrarrestar el esfuerzo conjunto de los Estados democráticos y la España republicana para asegurar la localización del conflicto.

El barco alemán «Palos», llevando a bordo material de guerra, es detenido en aguas jurisdiccionales españolas y conducido a puerto. Las autoridades vascas retienen aquella parte de la carga, que es material de guerra, y a un español indocumentado que se encuentra a bordo, y deja en libertad al barco con el resto de la carga y con su tripulación.

España ha ejercido un derecho indiscutible—el derecho de visita—al detener al «Palos» y el derecho de confiscación, igualmente irrefutable, de material de guerra destinado a los rebeldes. Pues a ese derecho de un país soberano, se responde agresivamente en nuestras propias aguas territoriales a un barco español, el «Sotón», y reteniendo, contra toda norma de derecho internacional, a otro barco, el «Aragón», pretendiendo conservarlo como rehén para forzar la entrega del material de guerra confiscado.

Si se necesitase todavía una prueba más de que toda la política intervencionista alemana se encamina a querer convertir España en una colonia, ahí está ese lenguaje inconcebible del almirante alemán, lenguaje de agresión, del que no se ha enterado todavía que un país que viene sosteniendo la lucha desde hace cinco meses en defensa de su soberanía y de su libertad y en interés general de la paz, no se deja tratar como una colonia.

Estamos firmemente resueltos, pese lo que pase, a no consentir una sola agresión más de la flota alemana y a contestar, tan pronto se produzca, en la medida de nuestros medios, España, que lo viene sacrificando todo a la causa de la paz, libre y plena autoridad para expresarse y para conducirse así y la responsabilidad de lo que ocurra no será, ciertamente, nuestra.

PARA LLAMAR A TIERRA VASCA

# DEL GOBIERNO DE EUZKADI Excesos alemanes que ponen en peligro la paz mundial

Una nota importante.—Manifestaciones del señor Basaldúa.—El asunto de los refugiados.—Lo que nos ha dicho el director general de Obras Públicas.—Suscripción pro avión «Euzkadi».—Gesto laudable de los empleados del Cuerpo de Seguridad y de Asalto

## EN LA PRESIDENCIA

Día de gran actividad en los Departamentos fue el de ayer, que vino a superarse en la Presidencia, por cuanto que las manifestaciones hechas por el secretario, señor Basaldúa, así lo reflejan.

De primeras nos facilitó una nota relacionada con la cuestión del crucero alemán «Koenigsberg», que dice así:

«El acorazado alemán Almirante Speed ha dirigido al Gobierno español en Valencia un telegrama diciendo que si el pasado español e indocumentado del vapor Palos es puesto en libertad, así como la mercancía de guerra requisada en Bilbao, pondrá inmediatamente en libertad a los vapores Aragón y María Junquera, cesando en las represalias que viene realizando.»

El Gobierno de la República española, una vez consultado con los presidentes de los Gobiernos de Euzkadi y Cataluña en conferencia mantenida anoche por el ministro de Estado, ha acordado no acceder a la petición alemana, que ni viene redactada en forma correcta ni ha empleado aquel procedimiento diplomático obligado en casos semejantes. Además, ha advertido al Gobierno de la República que existe el riesgo de que el crucero alemán, al pasar del vapor Palos, se haya cumplido rigurosamente las leyes internacionales, precisamente infringidas por la actitud de las naves de guerra alemanas.

Denunciando ante Europa el apresamiento del vapor Aragón en Málaga, del mercante español María Junquera y el Soldad en Santander, el Gobierno se percató de las gravísimas consecuencias que pueden derivarse de estos hechos y es esta inteligencia la que ha dado a este asunto el curso diplomático correspondiente.

Existe una gran emoción en París y en Londres, cuyas Cancillerías y Agencias de información siguen paso a paso la marcha de estos acontecimientos con reiteradas comunicaciones telefónicas.

El domingo radió el señor Basaldúa—por la mañana, el Koenigsberg, en aguas jurisdiccionales de Santander, apresó al vapor María Junquera, de sesicientos toneladas, que hace el servicio entre Bilbao y Gijón, con cargamento para dicha población. En cuanto tuvieron conocimiento del hecho las autoridades, el gobernador de Santander puso un radio al almirante alemán, rogándole que cesara inmediatamente de detener el barco, y este telegrama no obtuvo contestación hasta el momento actual.

Luego nos dijo que, a consecuencia de la detención de que fue víctima el buque inglés Blackm, que previamente había sido cañoneado por los buques facciosos y luego por el crucero Koenigsberg detenido, el embajador inglés que se encuentra en Hendaya, Mr. Henry Chilton, recibió órdenes del Gobierno de su país para protestar enérgicamente ante el Gobierno faccioso de Burgos por estos atropellos.

## CAMPANA INSIDIOSA

Desde el domingo—siguió diciendo—se ha iniciado por radio una campaña, en la que los alemanes pretenden justificar los apresos que vienen cometiendo actualmente en aguas territoriales de la República española y su intervención favorecedora para los facciosos.

Comenta, por ejemplo, el fusilamiento de Lutha Gorden, cuando todos sabemos que en el proceso, que se vio con todos los requisitos legales, se demostró que fué uno de los prisioneros que se cogieron el día 5 de octubre en el castillo de Lusqui, a quien fué arrebatado precisamente cuando enarbolarla una bandera monárquica y portaba un fusil mauser. Este alemán, fusilado el día 11 de noviembre, sirve ahora de bandera por la radio alemana, olvidando que el Gobierno de Euzkadi publicó recientemente, con todo detalle, un folleto de información sobre los actos contra el Poder legítimo y en ese folleto queda aclarada de modo directo y terminante la intervención de este alemán, así como la de otros fusilados en el mismo día.

## VISITAS

Respecto a visitas—añadió—, el presidente ha recibido en su despacho a don Agustín de Irujo, al general Llano de la Encarnación, al diputado a Cortes por Burgos don Moisés Barrios y en estos momentos está con el comandante Narajón. También es muy posible—dijo—que el ministro don Indalecio Prieto nos visite, correspondiendo a la invitación hecha días pasados por el Gobierno vasco.

## DE LOS FRENTE

Referente a los frentes, sólo tenemos conocimiento el paso de cuatro soldados del Regimiento de América, en la zona de Elgueta, y de un sargento de Carabineros de la Comandancia de Navarra, en el sector de Marquina. EL FRENTE POPULAR FRANCÉS Terminó el señor Basaldúa diciéndonos que había visitado al presidente una Comisión del Frente Popular de Francia, a decir que actúan en ayuda del pueblo español, para quien traían un buque con víveres y otro más que llegará próximamente.

## EN OBRAS PÚBLICAS

LO QUE NOS HA DICHO DON TOMÁS BILBAO Cuando acudimos los informadores a este Departamento, el director general, señor Bilbao, nos dijo:

«Conviene volver sobre el tema de los refugiados, porque ello da motivo a decir unas cuantas cosas contrastando a las constantes alusiones en la Prensa.»

Desde los primeros tiempos, siguientes al 25 de septiembre, en que sufrimos el primer bombardeo, se ha venido atendiendo a este problema de los refugiados con arreglo al plan que, con la colaboración entusiasta de algunos voluntarios, se hizo de trazar a la vista de las distintas características de la población, según se trataba de la parte vieja o de la nueva de Bilbao. Durante este tiempo se ha procurado atender asimismo las demandas de los vecinos que considerábamos de razón. Así, con pasos cubiertos, galerías y túneles principalmente en la parte vieja y sus alrededores y con el acondicionamiento de sótanos y locales en las casas de la zona nueva, armados en la parte nueva, disponiendo hoy de 160 refugiados públicos, con una capacidad total proporcionada a la necesidad—aparte de los construidos para el personal de los Departamentos y Depen-

dencias públicas—, y ello sin contar con que el Bilbao, en su parte nueva, los que inferiores de la mayor parte de las edificaciones, por suerte de la forma de construir utilizando el hormigón armado, son, a esos efectos, todo un verdadero refugio, si nos damos cuenta—como ya se hacía notar en las instrucciones que acompañaron a la primera relación, las que demuestran recordarse en la Prensa periódicamente—que la una botija que explota en la calle o en el patio; es decir, alejándose por igual de ambos y procurando estar sentados, lo más bajo posible, en el suelo o tendidos en él.

Claro es que, a lo que estamos viendo estos días, y ante la posibilidad de nuevos criminales e inhumanos ataques aéreos a la población civil, será preciso continuar en la labor de topes, comprendiendo y terminando obras de acondicionamiento previstas para los tiempos difíciles. Ya hace unos días hablamos de algunas de aquellas, de características verdaderamente excepcionales, y que muy pronto estarán terminadas.

Otra labor que a todos interesa es la de conservar los refugiados existentes en condiciones que eviten posibles desgracias a la población civil. La cantidad en que la coladura que representa el bombardeo de población no habría de repetirse y la falta de especial vigilancia, han sido causa de que chicos y grandes olvidaran que los refugiados deber ser algo sagrado. Así, en algunos están los parapetos desmoronados, presentando puntos vulnerables, y en otros, ha desaparecido la iluminación; y así ha podido ocurrir que, al toque de alarma del día último del año, permaneciera cerrado en los primeros momentos uno de los refugios: más importante del centro de Bilbao, causa por la que el encargado de aquel había sido sancionado para escarmiento de propietarios, poco celosos de este servicio. Alfortunadamente, el Ayuntamiento de nuestra villa, por una parte, en la labor de restauración y conservación, y el Cuerpo de Orden Público en la de vigilancia y policía, acabarán rápidamente con estas deficiencias, que han nacido principalmente de esa confianza—en la confianza está el peligro—de que lo monstruoso no se repetiría.

En lo que si debe confiar el pueblo, correspondiendo con la serenidad en el momento preciso, sobre todo los hombres, es en la preocupación de los encargados de atender este servicio de defensa. Funciona ya—y esto es lo que me interesa especialmente dar a conocer en este momento—en el Departamento correspondiente una sección que es seguro habrá de ir por delante en las preocupaciones que el pueblo refleja en la Prensa continuamente. Sirva esta última de aclaración a cuanto se dirigen a Obras Públicas en demanda de noticias sobre el caso. Por nuestra parte, encantados de trasladarlas y de atenderlas en cuanto tienen en algunos casos de obra pública, y bien interesantes, por cierto, como ocurre en el caso del refugio de Deusto, galería del futuro túnel de Arceñada. Pero quiero insistir en la conveniencia de que, para mayor rapidez y eficacia, las indicaciones se dirijan a esa sección del Departamento de Defensa, la que ya está poniendo en juego todos sus recursos.

Eso permitida, por otra parte, que los que trabajamos en este otro Departamento de Obras Públicas, sin olvidar, desde luego, la referente preocupación que es la guerra, podamos dedicar el tiempo a preparar personalmente la obra de reconstrucción que acompañará a la victoria, obra de reconstrucción con la que el Gobierno está comprometido y que en estos momentos es objeto de especial atención de nuestro camarada y consejero señor Astigarrabia.

## EN JUSTICIA

SUSPENSIÓN DE VISITAS El director general de Prisiones, señor Arechabala, dijo a los periodistas que quedaba suspendida toda clase de visitas a los presos.

Por su parte, el secretario particular, señor Irizar, nos dijo que las visitas fueron numerosísimas, y sin que ofrecieran particular alguno para comunicar a la Prensa.

## EN GOBERNACION

REFERENTE A LAS SIRENAS Al acudir ayer, al mediodía, al despacho del secretario general, el señor Lusa nos manifestó que no tenía nada notable.

Por su parte, el asesor señor Garmendia, nos dijo que, respecto a las sirenas que funcionan, tenía que hacer constar que eran las mismas de antes y no como había aparecido en algún diario. Lo que ocurre—añadió—es que han sido acopladas unas sirenas suplementarias para las casas en que no hay energía eléctrica.

También hay que hacer constar—siguió diciendo—que las deficiencias, que se registraron en las sirenas de Basauri y Casilla, han sido ya corregidas.

Por último—nos dijo el señor Garmendia—, conviene recomendar al público que, mientras no se toquen las sirenas anunciadoras de «fuera peligro», todas deben permanecer en refugio u ocultas, evitando de amosarse por las calles, en evitación de males mayores.

## DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

PARA ADQUIRIR UN AVION QUE SE DENOMINARA «EUZKADI»

A los informadores, cuando nos personamos en el despacho del subdirector general de Seguridad, señor Orueja, se nos dijo que los funcionarios de la Dirección le habían presentado una solicitud solicitando por sí mereciera ser autorizada y que está contenida en la nota siguiente:

«Suscripción pro avión «Euzkadi».—Recordando la idea de regalar al Gobierno de Euzkadi un avión que en la lucha contra el fascismo lleve el nombre de este país, los funcionarios de la Dirección General de Seguridad, con todo entusiasmo, se han hecho cargo de la organización y desarrollo de la suscripción, previa autorización de las autoridades correspondientes, para lo cual ha habilitado una Sección en el Departamento de Ad-

# Consideraciones simplistas de un simplón vulgar

A modo de introducción me permitiré unas licencias definitorias.

Yo, espíritu vulgar y simple, he hallado siempre excesivamente profligada la civilización de la humanidad en capitalistas, socialistas, comunistas, anarquistas, conservadores, etc., etc. En consecuencia, me he permitido establecer dos categorías únicas, que no precisan de más sub-grupos. Está bien claro que, desde que el hombre se puso los primeros pantalones, unos, que son los buenos, han comido siempre mucho y no han trabajado nada, y otros, que son los malos, han comido siempre poco y han trabajado mucho. Hemos trabajado siempre sin saber lo que es comer ni mucho ni poco. He ahí tan definitoria más que suficiente para entender todos sin necesidad de llos y clasificaciones enloquecedoras de los espíritus simples como yo. Así se puede hacer una definición más simple. A los que siendo malos han tenido siempre de más, se les puede denominar los amenos de más y a los que siendo los más hez a menudo siempre de menos, se nos puede llamar los amos de menos.

Con el permiso de los poetas que me lean, continúo la divagación.

Estos dos grandes grupos, desde la época de las sandalias, se han proleado un cariño loco, rayante en un amor fraternal sentido y voluntariamente. Los amos de menos sabíamos que, entendidos todos, nos bastábamos y sobrábamos para tundi a los amenos de más; la dificultad no existía teóricamente, pero en la práctica resultaba un verdadero lio fusionar todas esas mayúsculas seguidas de puntitos que elegimos como letras representativas. ¿Qué ganas de complicar las cosas!

Los amos de menos, desde tiempo inmemorial, como ya queda dicho, veíamos soportando un trato impropio por los bestias; de esos que se usan para colonizar, y cuando pretendíamos acudir las melancolías, nos soltaban uno peluquero con fusil que nos dejaban tirando.

Pero he aquí que los amenos de más, cansados (¡los pobres!) de la mala vida

de los estábamos dando, se ponen en jarras y ocurre el milagro: se produce la para mí ansiosa fuga de vocales y consonantes y todos formamos una enorme familia, familia que se propone meterse en el lio y lo solucionan en dos o tres días. No obstante esto, el asunto toma una derivación poco agradable para los amos de menos. Los amos de más de ciertos países se solidarizan con los «lo aquí (que son los allí) y los envían elementos persuasivos en tal cantidad, que a poco nos convencen. Menos mal que los amos de menos de otros países nos envían también a nosotros elementos persuasivos en igual o mayor cantidad, y la cosa nos ofrece perspectivas de color de rosa en el aspecto bélico.

Pero llegados a este punto, se nos ocurre una mala idea, a modo de obsequio a nuestros enemigos. Volvemos a rememorar con nostalgia las famosas subdivisiones; recordamos nuevamente de las mayúsculas y de los puntitos y trazamos un punto y aparte para escribir un nuevo párrafo en esta contienda. Pero este párrafo lo queremos redactarlo tan perfectamente que, confiando cada grupito más en las propias aptitudes que en las de todos los demás, andamos todavía en los primeros renglones, cuando deberíamos ir por el final.

¿Vamos a prescindir de mayúsculas y puntitos? ¿No somos todos soldados de una misma causa? ¿Por qué pedir a todo desgastados mandando inútil y luego sentirnos todos generales? Para ver mejor al enemigo nos hemos subido a una higuera, en lugar de elevarnos dentro de nosotros mismos.

Claro que, a lo peor, estas divagaciones de un vulgar simplón, no son más que puerilidades sin sentido alguno, pero como además de simple soy muy contumaz para ciertas cosas, a mí nadie me apea de mi burro. Lo prefiero a la higuera. ¿Otra vez las mayúsculas y los puntitos? No, hombre, no.

COTELI

ministración (edificio de la Bolsa, piec segundo), en la cual se admitirán toda clase de billetes, tanto en dinero como en oro, plata y objetos de valor.

Que todo ciudadano preste su colaboración con el máximo esfuerzo. Que la retaguardia ayude a los valientes guerreros que derraman su sangre y sufren las penalidades de la guerra, engendrada por el despotismo fascista.—La Comisión recaudadora.

La Dirección General de Seguridad—añadió el señor Orueja—, haciendo fiel intérprete de la idea, al autorizar la suscripción, se permite rogar a ustedes acoger con cariño, dándole publicidad, a tan patriótico gesto, para que con su colaboración la suscripción tenga la eficacia que se merecen los actores de la misma.

—Y referente a la visita de los aviadores—interrogó un periodista.

—Pues no tengo noticias—añadió—de que hayan bombardeado, sino que solamente se han limitado a hacer acto de presencia por la Encarnación, hacia La Arboleda, y que de Lamiola se han elevado ciertos cañones, haciéndolos huir.

Lo que si se ha observado—dijo—es que el público se ha producido con más serenidad que en otras ocasiones, y esto es lo más interesante y conveniente.

—Hay algo más—se le preguntó.

—A propósito: pueden decir ustedes que los empleados del Cuerpo de Seguridad y de Asalto han entregado tres mil pesetas para la suscripción Social y 1.650 pesetas para la suscripción de Radio emisora, con destino al «Gabón del Gudiar».

La Dirección General de Seguridad—nos dijo—, al agradecer con sinceridad el gesto de sus subordinados, se cree en el deber de hacer público este generoso resgo, que viene a contribuir y ayudar con su abolo, al bienestar de la patria.

Hasta aquí el señor Orueja, y por nuestra parte sólo nos resta decir que suscribimos las atinadas palabras del subdirector general de Seguridad.

## José María Díaz de Recarte

PEDISTRA DEL DISPENSARIO LENO

IPARRAGUIRRE, NÚM. 30 CONSULTA DE 3 Y MEDIA A 5.

## EN AGRICULTURA

MERCADO DE ABONOS MINERALES Circular Con el fin de regular el mercado de abonos minerales y en evitación de alteraciones en los precios de estas materias fertilizantes, que pudieran repercutir en el desequilibrio de la economía agrícola, el Departamento de Agricultura, y en tanto no legisle de un modo directo sobre la materia, señala para la venta de los abonos minerales, los mismos precios tope indicados en la orden de 15 de octubre último («Gaceta de Madrid del 16) del Ministerio de la República, que son como sigue:

Pesetas 13,50 cien kilogramos, en sacos de 25 kilos, para el superfosfato de cal 18/20 %.

Pesetas 31 cien kilogramos, en sacos de origen, para el sulfato de amoníaco 20/21 % de nitrógeno.

Pesetas 32, cien kilogramos, en sacos de origen, para el nitrato de sosa de Chile 15/16 %.

Pesetas 31, cien kilogramos, en sacos de origen, para el nitrato de cal 1. G. 16 % de nitrógeno.

Pesetas 31, cien kilogramos, en sacos de origen, para el nitrato de sosa sintético «Arcoñan», de 15/16 % de nitrógeno.

Pesetas 28,50 cien kilogramos, en sacos de origen, para el cloruro de potasa, en por 100 de potasa anhidra; y Pesetas 35 cien kilogramos, en sacos de origen, para el sulfato de potasa 47 % de potasa anhidra.

Franco sobre vagón, fábrica o puerto base.

Bilbao, 3 de enero de 1937.—El Secretario General.

## ANUNCIOS OFICIALES

### Ayuntamiento de Lejona

ANUNCIO Don Prudencio de Udondo y Sarria, alcalde presidente del Ayuntamiento de la municipalidad de Lejona.

HAGO SABER: Que hallándose en este término municipal recogida una niña, cuyas características son: de unos siete años de edad, pelo castaño y de 1,38 metros de alzada, y desconociéndose su pro-

cedencia y propietario, por el presente anuncio se hace saber que, si no se presenta el dueño de la misma en el término de quince días, a contar desde la publicación del presente anuncio, será puesta a pública subasta.

Lo que se hace público para conocimiento de la parte interesada.

Lejona, a 2 de enero de 1937.—El alcalde, Prudencio de Udondo.

## La Papelera Española

Compañía Anónima.—Bilbao

Se pone en conocimiento de los Sres. obligacionistas de esta Compañía que en los sorteos de amortización de obligaciones hipotecarias celebrados en el domicilio social ante el notario de esta villa don Celestino M. del Arval, el día 30 de diciembre, resultaron amortizadas las siguientes:

### PRIMER SORTEO

Números 471 al 480, 911 al 920, 1.931 a 1.940; 2.331 al 2.340; 3.701 al 3.710; 5.441 al 5.450; 8.081 al 8.090; 8.141 al 8.150; 8.291 al 8.300; 8.651 al 8.660; 8.681 al 8.690; 9.221 al 9.230; 9.251 al 9.260; 9.791 al 9.800; 9.961 al 9.970; 11.451 al 11.460; 11.521 al 11.530; 11.711 al 11.720; 11.751 al 11.760; 12.441 al 12.450; 12.401 al 12.410; 13.511 al 13.520; 13.551 al 13.560; 15.421 al 15.430; 16.881 al 16.890; 18.131 al 18.140; 19.521 al 19.530; 20.481 al 20.490; 21.291 al 21.300; 21.801 al 21.810; 22.031 al 22.040; 22.241 al 22.250; 22.531 al 22.540; 22.591 al 22.600; 22.711 al 22.720; 22.821 al 22.830; 23.741 al 23.750; 25.051 al 25.060; 26.211 al 26.220; 27.831 al 27.840; 28.151 al 28.160; 28.471 al 28.480; 29.121 al 29.130; 29.521 al 29.530; 29.741 al 29.750; 30.451 al 30.460; 31.051 al 31.060; 31.271 al 31.280; 31.691 al 31.700.

### SEGUNDO SORTEO

Números 551 al 560; 1.531 al 1.540; 1.891 a 1.900; 4.331 al 4.340; 5.051 al 5.060; 6.501 al 6.510; 6.081 al 6.090; 6.761 al 6.770; 7.371 al 7.380; 7.521 al 7.530; 8.331 al 8.340; 8.971 al 8.980; 10.031 al 10.040; 10.471 al 10.480; 12.091 al 12.100; 12.251 al 12.260; 12.821 al 12.830; 13.331 al 13.340; 13.771 al 13.780; 13.901 al 13.910; 15.391 al 15.400; 16.991 al 16.000; 16.574 al 16.580; 16.601 al 16.610; 18.051 al 18.060; 18.191 al 18.200; 18.754 al 18.760; 9.081 al 10.090; 20.241 al 20.250; 20.731 al 20.740; 20.981 al 20.990; 21.084 al 21.090; 21.284 al 21.290; 22.731 al 22.740; 23.051 al 23.060; 23.061 al 23.070; 23.391 al 23.400; 23.341 al 23.350; 23.581 al 23.590; 25.701 al 25.710; 26.111 al 26.120; 26.150; 26.201 al 26.210; 27.451 al 27.460; 28.131 al 28.140; 28.831 al 28.840; 29.361 al 29.370; 30.461 al 30.470; 30.491 al 30.500; 30.871 al 30.880; 31.451 al 31.460; 31.891 al 31.900.

El pago del importe de estas obligaciones amortizadas se efectuará mediante la entrega de los títulos reduciendo por cada una la cantidad de 1,55 pesetas.

El pago de los intereses correspondientes tanto a las enumeradas obligaciones amortizadas como a las corrientes se realizará mediante la entrega del cupón número 58, deduciendo del importe de cada cupón 1,45 pesetas.

Dichos pagos se verificarán desde el 5 de enero próximo exclusivamente en Bilbao: Banco de Bilbao, Banco del Comercio, Banco de Vizcaya y Banco Urquijo Vascongado.

Bilbao, 31 de diciembre de 1936.—El apoderado general, Luis Ruiz.

## JULIAN DE ARRIEN

ABOADO

ASTARUA, 8

**espectáculos**

**Cartelera**

**TEATRO ARRIAGA** GRAN COMPANIA DE COMEDIAS, A LAS SEIS Y TRES CUARTOS  
**¿Por qué te casas, Perico?**  
Obra de RAMOS DE CASTRO

**TEATRO TRUEBA** CONTINUA DE 5 A 9,30  
**FRA DIAVOLO** con HARDY-LAUREL

**COLISEO ALBIA** CONTINUA DE 5 A 9,30  
**No más mujeres** con ROBERT MONTGOMERY

**SALON GAYARRE** CONTINUA DE 5 A 9,30  
**HONDURAS DE INFIERNO**

**Cine Buenos Aires** CONTINUA DE 5 A 9,30  
**La irlandesa** con JANE WITHERS

**CINEMA BILBAO** CONTINUA DE 5 A 9,30  
**Por unos ojos negros** con DOLORES DEL RIO

**IDEAL CINEMA** CONTINUA DE 5 A 9,30  
**Tarzán de los monos** con JONNY WEISSMULLER

**SALON VIZCAYA** CONTINUA DE 5 A 9,30  
**A las doce en punto**  
**A brazo partido**

**SALON OLIMPIA** CONTINUA DE 5 A 9,30  
**REDIMIDA** con FREDRIC MARCH

**Teatro Campos Eliseos** CONTINUA DE 5 A 9,30  
**Granaderos del amor** con RANE ROULIEN

**ACTUALIDADES** CONTINUA DE 3 A 9,30  
**INTERESANTISIMO PROGRAMA** Documentales, tecnicolores, dibujos, etcétera.

**Frontón Euskalduna**  
Primero, a las 4, cesta; Teodoro y Guruceaga, contra Hermanos Ramos.  
Segundo, cesta; Basarain y Pagouga, contra Gatzara y Arriñondo.

**LEA USTED**  
**TIERRA VASCA**

INFORMACION DE LA GUERRA

Un furioso ataque nocturno de los facciosos, a nuestras posiciones de la Moncloa, fué rechazado rotundamente

No obstante haber empleado gran número de hombres y toda clase de armas, fué derrotado el enemigo, que sufrió grave quebranto.—La aviación rebelde voló en gran número sobre Madrid, arrojando bombas de gran potencia y causando muchas víctimas.—Realizado el hecho, y en cuanto advirtieron la presencia de nuestros aparatos, huyeron

Los oficiales alemanes han sustituido a los españoles en el mando de las operaciones

EL AÑO DE LA VICTORIA
Madrid, 4, 9, n.
La Consejería de evacuación ha dado a la Prensa y radio una nota para su publicación, cuyo texto dice:
«El año 1937 ha de ser el de la victoria del pueblo sobre sus enemigos de siempre. Los que quisieron apresarle robándole sus libertades y su dignidad, quedarán definitivamente vencidos.
Nuestro pueblo recorrerá junto con todos los ciudadanos del mundo que ansían la paz, los caminos que llevan a la consecución de la libertad, pero es preciso que la alegría del triunfo no se vea enturbiada por nuevos dolores innecesarios. No somos a los facciosos el placer de asesinar a mansalva a seres indefensos de la población civil. Las mujeres y niños, los ancianos, deben salir inmediatamente de Madrid. Madre Vuestros hijos tienen la misión de construir la nueva España y hacer de nuestra patria una sociedad más culta, más libre y una España independiente que le ofendan sus padres.
La Delegación de evacuación facilita todos los medios para que los niños, mujeres y ancianos salgan de Madrid. No permitáis que la victoria sea ensombrecida por la sangre de nuevas víctimas inocentes».
PIRATERIAS DEL «KOENIGSBERG»
Madrid, 4, 9, n.
GIRON.—A mediodía de hoy, cuando navegaba a la altura del Cabo Ajo, el vapor «Marta Junquera», fué apresado por el crucero alemán «Koenigsberg», que le llevó consigo a Aemir.

focados por los heroicos hombres.
ATAQUE FACCIOSO RECHAZADO
Madrid.—A primera hora de la tarde se inició un fuerte ataque enemigo sobre las posiciones de Valdemorillo y Villanueva del Pardillo, sufriendo grandes daños las de la Moncloa, en desesperado ataque en este sector.
En otros sectores próximos a Madrid ha habido bastante actividad.
Desde las seis y media de la tarde de ayer hasta las nueve y media de la noche el enemigo intentó asaltar nuestra resistencia de la Moncloa, en desesperado ataque en el que además de gran número de hombres, pusieron en juego toda clase de armas de combate. Sin embargo, fueron rechazadas las fuerzas facciosas de manera rotunda, causándoseles muchas bajas.

ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR
Valentín Heredia
San Francisco, 75 y 77
Teléfonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.861.
BILBAO

VISITAS
Barcelona.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, ha recibido la visita de don Bruno Alonso, delegado de la Escuadra republicana, y a la vuelta del capitán señor Molinos, que murió luchando en el frente aragonés.
SIN NOVEDAD
Barcelona.—El comunicado de la mañana del consejero de Defensa dice:
«Sin novedad en todos los sectores desde el último parte».
LLEGADA DE BUQUES DE GUERRA
Barcelona.—Hoy han llegado al puerto de Barcelona diversos buques de guerra de la flota republicana.
UN VIAJE DEL PRESIDENTE
Barcelona.—Ayer mañana el presidente de la Generalidad se trasladó a Mataró, acompañado del primer consejero, señor Tetradellas, y otros compañeros de Gabinete. También le acompañó en su viaje el cónsul de la U. R. S. S. y otras personalidades.
El presidente y sus acompañantes estuvieron de regreso en Barcelona por la tarde.
ALEMANIA, EN SITUACION DIFICIL
Madrid.—La impresión en los medios oficiales acerca del desarrollo de la política internacional es de que Alemania se encuentra actualmente en una posición difícil por su intromisión en los asuntos españoles.
Es cada vez más estrecha la relación francoinglesa, en torno a la cual se está erigiendo un movimiento político internacional para impedir el avance del frente fascista y garantizar la paz del mundo.
Es un sintoma consolador la actitud pacifista de los Estados Unidos, claramente manifestada por Roosevelt en la Conferencia panamericana.
También se presenta como un sintoma esperanzador el pacto italo-británico, según el cual la potencia fascista no está dispuesta a ir del brazo de Hitler.
Han fracasado los planes iniciados por Hitler contra el comunismo, habiendo sufrido un serio tropiezo en la propia Inglaterra.
NIROS REFUGIADOS
Barcelona.—Procedentes de Madrid han llegado a Gerona doscientos niños acogidos por la Junta de obreros de Protección a la Infancia.
EL ATAQUE A MADRID
Madrid.—Una vez más se ha puesto a prueba la defensa inquebrantable de Madrid.
En la parte posterior de la Casa de Campo el enemigo atacó con enorme intensidad, abundantes ametralladoras, morteros y fusiles e intentó salir de sus trincheras. Después de cargar sobre nuestras posiciones tuvo que replegarse precipitadamente con bastante menos gente de la que había empleado para el ataque.
En el sector de Carabanchel se pasó a nuestras filas un cabo enemigo.
Hemos castigado con certero fuego de artillería las posiciones rebeldes del Hospital clínico.
En el sector de Villaverde, la brigada que manda el comandante Linsten desarrolló una operación de importancia con fuerte decisión las posiciones enemigas.
Las noticias que llegan de Guadalajara confirman la impresión que se tenían de la marcha favorable de las operaciones en este sector.
En el combate registrado para la toma del Cerro de Sa Cristóbal, Villanueva y Almadrones, se realizó un avance de cuatro kilómetros en toda la línea, dejando abandonado el enemigo más de quinientos muertos.
También abandonó dos camiones, 22 cañones, cajas de material de guerra y 1.500 cabezas de ganado.
El avance por aquí continúa.
SIGUEN CON SUS INTENTOS
Madrid.—Las fuerzas rebeldes continúan el intento de ataque iniciado

CAFE-BAR
GAYARRE
Plaza de los Auxiliares, 4 y 6
Teléfono 13.303
ESPECIALIDAD EN MERENDAS

PROXIMO CONGRESO
Madrid, 4, 9, n.
El día 8 del actual se celebrará la Conferencia Nacional de Juventudes Socialistas Unificadas, donde se hará el balance de la actuación en lo que va de guerra por dichas juventudes y se presentarán proposiciones para una movilización más implacable a fin de la juventud española.
OTRO CRIMINAL ATAQUE AEREO
Madrid.—La capital de la República ha sido nuevamente víctima de la agresión de los aparatos rebeldes.
La aviación facciosa, en gran número, ha volado sobre la ciudad arrojando bombas de gran potencia.
El número de víctimas es considerable en la población civil. El ataque, de gran violencia, fué rapidísimo. Nuestros cazas acudieron rápidamente, pero los rebeldes no dieron cara y huyeron con precipitación.

“EL GATO NEGRO”
PASCUAL GOYENAGA
Abierto toda la noche. El más económico de los establecimientos nocturnos.—Magníficos comedores.—Animadísimo en la salida de los teatros.
CORTES, 36. TELEF. 17.383
BILBAO

DETALLES DEL BOMBARDEO FACCIOSO
Madrid.—Esta mañana aparecieron sobre la ciudad diversos trimotores extranjeros, que lanzaron bombas, sobre todo en la barrida de Tetuán de las Victorias. Estas bombas han causado, por desgracia, considerables víctimas entre la población civil.
También lanzaron bombas incendiarias en el centro de la ciudad, ocasionando algunos siniestros, que fueron rápidamente so-

PARTES OFICIALES

El del Gobierno de la Generalidad

BARCELONA.—El parte radiado en el día de hoy por el consejero de Defensa está concebido en los términos siguientes:
«Debido a las condiciones atmosféricas, que producen una espesa niebla que cubre todo el frente, se dificultan todas las operaciones de guerra. No se ha registrado en el día de hoy ninguna acción, salvo ligeros tiroteos en las avanzadas.
Se han pasado a nuestras filas un soldado procedente de Jaca y otro de Huesca, ambos con armamento y municiones».

El del Ministerio de la Guerra

MADRID.—El parte radiado por el Ministerio de la Guerra, correspondiente al frente del Centro dice como sigue:
«En el sector Sur del Tajo, en Navalvillar, se han presentado dos escuadros de Talavera del Tajo.
En Guadarrama fuego de fusil y mortero sin consecuencia.
Guadalajara: Las fuerzas que operan en este sector, con alta moral y decidido empeño continúan cumpliendo los objetivos señalados por el alto mando.
En el día de hoy se han ocupado los pueblos de Matilla, Villaverde de Henares, Castejón de Henares y las alturas que los dominan. Entre el material de guerra capturado al enemigo figuran ciento veinticinco fusiles, cuatro ametralladoras con accesorios, gomas, machetes, un teletmetro completo, gran cantidad de municiones de fusil y granadas de mano, cincuenta caretas anti-gases, quince camiones y numeroso ganado, quedando aun bastante material por numerar del que se dará cuenta oportunamente.
Madrid: Durante todo el día de hoy se ha combatido intensamente en la región de Villanueva del Pardillo, Las Rozas y el Plantío. El ataque enemigo ha sido fuertemente apoyado por la artillería, carros y aviación, logrando penetrar en algunos puntos de nuestros dispositivos, en los que nuestras fuerzas se han replegado a posiciones ya previstas por el mando, en donde se mantienen conteniendo el avance. La aviación enemiga ha bombardeado también nuestras posiciones de Pozuelo, Moncloa y casco de Madrid.
En el quinto sector la primera brigada del comandante Lister ha ocupado varias casas del pueblo de Villaverde Bajo, presionando fuertemente al enemigo al que se le han hecho muchas bajas.
En los demás sectores del frente, sin novedad importante que consignar».

El del Ministerio de Marina y Aire

VALENCIA.—El parte radiado por el Ministerio de Marina y Aire dice como sigue:
«Sur: Nueve aviones de asalto protegidos por diez cazas realizaron durante la mañana un vuelo sobre los frentes, bombardeando y ametrallando a las fuerzas enemigas situadas en Valenzuela, carretera de Carcona y en el mismo Carcona.
En otro vuelo efectuado por la tarde se bombardeó a las fuerzas facciosas de Allamira de los Torres, en la carretera de Lopera y el pueblo de Lopera, debiendo haber producido grandes pérdidas.
Centro: Por haberse recibido en Madrid noticias que acusaban la presencia de la aviación, despegaron, a las ocho y media de la mañana, seis aparatos de caza, entablado combate con dos «Heinkels», también de caza y tres aparatos ligeros de bombardeo.
Tres horas más tarde doce cazas nuestros pelearon con cinco «Juergers» y veinticuatro «Heinkels».
Se desconoce el resultado de este combate en la aviación enemiga. En la nuestra no hubo baja alguna, regresando todos los aparatos sin novedad.
En Albacete aviones enemigos bombardearon nuevamente esta tarde, minutos después de las dos, el casco urbano de la ciudad.
Norte: Para repeler sobre la capital el bombardeo de la población civil que se efectuó la víspera contra algunos pueblos de las márgenes del río Nervión, ametrallaron, a las cuatro de la tarde sobre Bilbao dieciséis aparatos enemigos, que lanzaron bombas y material incendiario sobre el casco viejo y otros lugares de la villa. Ante este ataque surgieron nuestros cazas entablado encima del mismo Bilbao un combate aéreo, en el cual fué derribado un aparato enemigo.
Los tripulantes del aeroplano derribado son alemanes. Uno de ellos, que descendió en paracaídas tomó tierra en Iralabarri. Al acercarse un miliciano para detenerle, el alemán disparó su pistola. Entonces el otro miliciano que caminaba detrás de su compañero, disparó contra el piloto, causándole la muerte.
Como consecuencia del combate aéreo se averió uno de nuestros cazas, resultando muerto el piloto».

El del Gobierno de Euzkadi

No ocurrió novedad en nuestro frente en el día de hoy, salvo un intenso fuego de artillería en el sector de Elorrio.
Por la tarde, volvió a aparecer la aviación enemiga sobre Bilbao, entablado combate con nuestra aviación de caza, que abatió un trimotor faccioso, cayendo envuelto en llamas sobre el monte Arraz. Dos de sus tripulantes se lanzaron con sus paracaídas, resultando uno de ellos muerto y otro prisionero. Posteriormente han llegado noticias a este Departamento de que habían caído otros dos aparatos enemigos en las proximidades de nuestras líneas avanzadas. Uno de ellos sobre Villarreal en barrena. Todos los aviones eran alemanes, tripulados por pilotos de esa nacionalidad, cuya lista obra en poder del Gobierno, cinco de los cuales perecieron carbonizados dentro de los aparatos.
La jornada ha registrado, pues, una victoriosa actuación de nuestra aviación, que ha hecho huir rápidamente y vergonzosamente a la enemiga, evitando efectos mayores por el bombardeo efectuado al lanzar bombas en su huida.
Se han pasado a nuestras filas: un sargento de carabineros, por el frente de Ondárroa; cuatro soldados del regimiento de América, por Elgeta; un cabo y un soldado del regimiento de Bailén, por el Albergin y un soldado de Zapadores, por el sector de Ubidea.

por la mañana contra nuestras posiciones avanzadas del sector de Boadilla y Valdemorillo contando con el apoyo de gran cantidad de material de guerra, aviación, tanques, etc.
Nuestras milicias que luchan con gran entusiasmo siguen manteniendo su moral elevadísima, habiendo producido en las filas enormes daños.
En otros sectores también ha continuado la lucha, habiendo realizado un avance de importancia en Villaverde Bajo, pueblo que se puede considerar en nuestro poder. El magnífico avance realizado ha causado daños de importancia al enemigo.
En las demás sectores de Madrid apenas se han registrado operaciones de importancia.
Hoy ha sido día de gran actividad en nuestra artillería.
El algunos partes de estos sectores se observan algunos movimientos de las fuerzas rebeldes.
Nuestros cañones han actuado sobre las filas enemigas. También el enemigo ha cañoneado un poco Madrid.
Hacla la barrida del puente de Toledo se ha dirigido la artillería enemiga sin grandes resultados, pues sólo hemos tenido seis heridos.
En el sector de la Sierra ha habido poca actividad.

En el sector de Guadalajara persiste la ofensiva victoriosa de nuestras tropas.
El ejército republicano ha tomado tres pueblos de mucha extensión de terreno. El enemigo ha visto la inutilidad de sus esfuerzos ante el empuje de las fuerzas leales.
Los facciosos en su huida abandonaron cadáveres, prisioneros, y gran cantidad de material de guerra. Se ha recogido armamento en abundancia y quince cañones, entre los algunos cargados. Igualmente se ha recogido mucho ganado que tenía el enemigo para su aprovisionamiento.
El número de prisioneros y desertores de las filas enemigas es considerable.

SE RECONQUISTA LA FABRICA «EUSKALDUNA», A 200 METROS DE VILLAVEVERDE BAJO

Madrid.—Después de un combate que ha durado toda la mañana se ha ocupado la fábrica «Euskalduna», situada a doscientos metros del pueblo de Villaverde Bajo.
Villaverde Bajo, al Sur de Madrid, es el entroncamiento de la línea del Ferrocarril de M. Z. A.
La fábrica Euskalduna domina completamente el pueblo de Getafe y en ella se venía fabricando abundante material de guerra por los facciosos.
Cuando debido a los ataques rebeldes las fuerzas del Gobierno perdieron esta fábrica, se lamentó mucho por el alto mando y ahora, al reconquistarse para las armas de la República, la alegría ha sido grande.

INTENSA LUCHA

Madrid.—Intensa lucha durante todo el día en los sectores del Centro.
En Gzalema ha quedado cortada la carretera Teruel-Valencia a la altura del kilómetro 6.
La brigada del capitán Galán ha hecho destrozos y batido la carretera Teruel-Castellón.
Con fuego de artillería e infantería de nuestras columnas se ha impedido el tránsito rodado, habiendo quedado inutilizados algunos caminos.

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE ESTADO

Valencia.—El Departamento de Prensa extranjera del Ministerio de Estado ha facilitado una nota que dice que bajo el pretexto de represalias por la legítima detención del «Palos» y por la confiscación de parte de su carga, que constituía material de guerra, y la detención de ar-

subido español sin documentación, diferentes unidades de la escuadra alemana se han dado a realizar agresiones contra los barcos mercantes afectos al Gobierno de la República.

También manifiesta la nota que se ha captado un radiograma dirigido al Gobierno de Valencia por el almirante de la flota alemana en aguas españolas, en el que manifiesta que está dispuesto, después de la devolución del pasaje retenido y de la carga del «Palos», concluida por el Gobierno vasco, a devolver el vapor «Aragón» y a no realizar ningún acto de represalia contra los barcos del Gobierno.

Se pide en este radiograma que la contestación se envíe al «Koenigsberg».
Examinada la nota por el Gobierno, se acordó no contestar a la petición, pues se trata de cosas perfectamente distintas, como es el ejercicio de un derecho legítimo ejercido con el «Palos» y la comisión por el otro de agresiones que tienen carácter de acciones de guerra.

El acuerdo de no contestar se adoptó no sólo por la improcedencia del comunicado, sino por los términos en que está redactado.

Se ha decidido dar curso diplomático a este asunto para que se adopten las medidas urgentes que el caso reclama y el Gobierno legítimo de la República afirma su propósito de obrar con la máxima energía, pese a que no se le oculta que estos hechos pueden acarrear consecuencias irreparables.

LA NOTA OFICIAL

Madrid.—En el comunicado oficial facilitado a mediodía por la Junta de Defensa de Madrid se da cuenta de que después de una fuerte preparación de la artillería facciosa se desarrolló ayer un fuerte ataque enemigo, apoyado por la aviación sobre nuestras posiciones encaladas en el sector situado entre Pozuelo y Brunete.

Entraron en este combate contingentes de fuerzas alemanas y también otras marroquíes.

Después de varias horas de lucha, entusiásticamente sostenida por nuestros milicianos, los facciosos fueron replegándose a sus primitivas posiciones, habiendo perdido muchos hombres y bastante material de guerra.

En el curso de un combate aéreo, habido entre nuestros cazas y los aparatos facciosos, fueron derribados tres «Heinkels».

AFILIADO DE A. N. V.: NO BASTA CON QUE COMPRES «TIERRA VASCA», TU DEBER ES ENCONTRAR CADA DIA UN NUEVO LECTOR.



Mientras uno de nuestros «guardis» trata por el altavoz de «convencer» al enemigo, otro da instrucciones en cuanto a su situación y el resto se halla a la expectación con el arma vigilante.

DESAYUNO IDEAL
CHOCOLIQUI
MAUXION
GRAN REPARADOR DE FUERZAS
“Ensayos verificados en distintos laboratorios han demostrado de manera irrefutable que la digestión de la leche mezclada con CHOCOLIQUI alcanza un grado entre 92-95 %.”
(Dr. Schweigart, Congreso Internacional de la Leche, Copenhague, 1931).
Contiene materias alimenticias tales como albúminas, grasas vegetales, hidratos carbónicos, sales minerales digestivas, teobromina, etcétera.
Basta emplear dos cucharaditas de este producto en un vaso de leche para obtener rápidamente un fuerte y estimulante desayuno.
Bote de 1.00 grs., 7 ptas.
Bote de 500 grs., 4 ptas.
SANOS Y ENFERMOS TOMAN CHOCOLIQUI
Chocolates Bilbainos



INFORMACION GENERAL DEL EXTRANJERO

Italia respetará la integridad del territorio español

Texto de la declaración firmada en Roma por los representantes de Inglaterra e Italia

RECLAMACION POR LA AGRESION AL BUQUE INGLES "BLACKHILL"

Optimismo en Europa por el pacto angloitaliano.—Atentado contra el ex presidente de Méjico, Plutarco Elias Calles

OPTIMISMO POR EL PACTO ANGLO-ITALIANO

París.—Noticias llegadas de Londres anuncian que la firma sobre el Mediterráneo, celebrada entre Italia e Inglaterra, ha sido bien acogida en toda Europa.

RECLAMACION POR LA AGRESION AL BUQUE INGLES "BLACKHILL"

Londres.—El embajador inglés, actualmente en Hendaya, ha sido instruido para llamar la atención a las autoridades de Burgos por el incidente, en el cual el buque inglés "Blackhill", de 2.000 toneladas, de Newcastle, fué atacado el viernes.

ITALIA ASEGURA LA INTEGRIDAD DEL TERRITORIO ESPAÑOL

Londres.—Texto de la declaración firmada en Roma el sábado por el ministro del Exterior italiano y el embajador inglés; el Gobierno de S. M. en el Reino Unido y el Gobierno italiano, animados por el deseo de contribuir a incrementar los intereses por la causa común de la paz y seguridad, para determinar las relaciones entre ellos y entre todos los países del Mediterráneo, para respetar los derechos e intereses de esos países, reconocen que la libertad de entrada, salida y tránsito del Mediterráneo es de vital interés para ambos países; Italia e Inglaterra reconocen la soberanía nacional de todo el territorio del Mediterráneo y el respeto a todos los derechos e intereses, y condenan toda actividad que ponga en peligro las relaciones que es el objeto de la presente declaración de paz y que no es dirigida contra ningún país.

Las notas cambiadas en Roma el 31 de diciembre entre Drummond y Ciano, sobre la integridad del actual territorio de España, se han hecho públicas.

El embajador inglés en Roma, actuando según instrucciones de su Gobierno, informó al ministro del Exterior italiano que cualquier alteración del statu-quo en el Mediterráneo, sería asunto que afectaría al Gobierno de S. M.

El ministro italiano contestó que ni antes ni durante las revoluciones españolas actuales ha hecho negociaciones con Franco para que fuera alterado el statu-quo en el Mediterráneo, ni hará tales negociaciones en el futuro.

Esta aseveración ha sido reformada varias veces por el embajador de Italia en Londres al secretario de Estado verbalmente.

La nota de Drummond, en vista de estas afirmaciones, dice que el Gobierno de

Su Majestad en el Reino Unido cree que el actual territorio conservará su integridad en todas circunstancias, permaneciendo intacto e inmodificado.

La nota del conde Ciano dice: «No tengo inconveniente en afirmar, de acuerdo con el Gobierno inglés, que la integridad del presente territorio español permanecerá intacto e inmodificado.»

MAS SOBRE EL «SOTON»

Nueva York.—Noticias recibidas de París manifiestan que el Gobierno español estima que el cañonero del buque mercante «Soton» por un crucero alemán constituye un acto de guerra, por lo que ha dado instrucciones a sus representantes para que consulten el caso inmediatamente con los Gobiernos de Inglaterra y Francia. El «Soton» fué cañoneado por el crucero alemán «Koenigsberg» y obligado a embarrancar, pero pudo evitar el apresamiento. Otras informaciones agregan que el cañonero de los buques alemanes «Admiral Speer» ha apresado a otro buque mercante español denominado «Aragón».

Desde Bilbao se informa que el Gobierno vasco ha dado órdenes a sus buques patrulleros y cruceros auxiliares para que abran fuego sobre todo buque que ataque a los españoles.

De Berlín se confirma que los cruceros alemanes han actuado contra dos mercantes españoles, apresando a uno y cañoneando al otro.

EL PAPA, SOMETIDO A INACTIVIDAD

Ciudad del Vaticano.—No obstante la debilidad que postra al Papa en el lecho y el peligro de gangrena que amenaza a la herida de la pierna izquierda, Su Santidad insistió hoy en discutir problemas eclesiásticos con el arzobispo francés. Los especialistas que le asisten se opusieron decididamente a que celebrase conferencia alguna y a que ejecutara el más mínimo trabajo.

ATENTADO CONTRA CALLES

San Diego de California.—El general Plutarco Elias Calles ha sido víctima de un atentado que, afortunadamente, no le causó daño alguno. En las inmediaciones de la vivienda del conocido hombre público se había colocado una potente bomba, que mecha arrojó a tiempo uno de los guardianes particulares del general.

NOTICIAS FRANCESAS SOBRE LA GUERRA

París.—Los corresponsales franceses de Prensa que se encuentran en Valencia comunican a sus respectivos periódicos que el Gobierno republicano español ha decidido no contestar a las comunicaciones y reguimientos del comandante del crucero «Koenigsberg». La medida tiene su origen en que se trata de un jefe militar que representa a un Gobierno cuyas relaciones diplomáticas con el de Valencia no existen en la actualidad.

El representante de la Agencia Havas en Madrid, Jean Rollin, da cuenta de que en los frentes de la capital ha reinado hoy una calma casi completa. Los únicos incidentes de alguna importancia ocurridos durante la fecha consisten en una in-

RESUMEN DE NOTICIAS

—El ministro italiano del Exterior afirma que el territorio español permanecerá intacto e inmodificado.

—Texto de la declaración firmada el sábado por los representantes de Inglaterra e Italia.

—Plutarco Elias Calles no ha sido objeto de un atentado, del que ha salido ileso.

—Las noticias que se reciben de Alemania aseguran que se halla en postura difícil.

—Los oficiales alemanes han sustituido a los españoles en el mando de las operaciones.

—El general Llano de la Encomienda felicita a los jueces de Aviación por su heroico comportamiento.

—Otro buque ruso, el Komiles, ha sido detenido.

—Siguen las explosiones del campo rebelde.

—La aviación fascista voló su gran número sobre Madrid, arrojando bombas de gran potencia. Nuestros cazas acudieron a presentar combate y los enemigos huyeron.

—Han sido rechazados violentos ataques de los rebeldes en el sector Centro.

—El enemigo intentó asaltar por la noche nuestras posiciones de la Montaña, empleando gran número de hombres y toda clase de armas. Fué rechazado de manera rotunda, causándole gran número de bajas.

—Sección de tres trinquetes rebeldes, que bombardearon las líneas gubernamentales de Pozuelo de Alarcón, a las ocho de la mañana, aproximadamente. Los expresados aviones fueron ahuyentados rápidamente por la presencia y actuación de los cazas republicanos. La artillería leal cañoneó intensamente las concentraciones de las tropas rebeldes.

—NOTICIA DESMENTIDA

Londres.—El Almirantazgo británico niega formalmente que el crucero alemán «Koenigsberg» haya registrado al vapor inglés «Blackhill». Este buque, después de haber sido agredido por un barco rebelde a la altura de Pasajes, consiguió llegar al puerto de Santander, donde se encuentra en plena seguridad.

—OPINIONES DE LA PRENSA RUSA

París, 4, 9, n. MOSCÚ.—Con motivo del Año Nuevo, la Prensa publica extensos comentarios.

El periódico «Izvestia» dice: «En rededor nuestro se ha desencadenado la ola del fascismo y la sangre del pueblo pretende ahogar también las libertades del pueblo español.

Se aproxima el momento del triunfo de los trabajadores, para cuyo triunfo habrá que seguir luchando.

El nuestro país el único que se ha levantado por encima del mundo para realizar las experiencias de la humanidad progresista.

El pasado año ha estado lleno de

UN BUQUE RUSO, DETENIDO

Gibraltar.—La Agencia Reuter dice que el vapor ruso «Komiles» fué detenido en el Estrecho por varias embarcaciones de los rebeldes españoles y conducido a Ceuta.

CON VIAJE PAGADO

Bayona.—Según noticias del campo rebelde español por iniciativa del cabecilla Franco, ha sido fletado un barco español para transportar peregrinos musulmanes y marroquíes a la Mecca.

Se han inscripto 700 peregrinos. El buque enarbola la bandera marroquí. Es la primera vez que se flota un buque para transportar a Arabia Heles musulmanes del Marruecos español.

Los comentarios que se hacen en los medios musulmanes sobre esta decisión del cabecilla rebelde giran sobre el marido de la religión católica y musulmana de los generales rebeldes.

El «TESORO» ARTISTICO NACIONAL

París.—Se comenta en tonos humorísticos el informe transmitido de Avila, según el cual la llamada Junta Ilenica creada por los fasciosos ha acordado para defender el tesoro artístico nacional salvar su recuerdo y establecer en cada provincia un grupo de gente que integre la Junta de cultura histórica, para la obtención de fotografías de las joyas artísticas y monumentos para que no desaparezca el tesoro artístico.

En medio de los comentarios que esta decisión ha provocado, la gente se pregunta cómo pueden fotografiarse losoros artísticos como el del Pilar de Zaragoza después de haberlo malvendido.

«BAR TRIUNFO»

Ledesma, 1, T. 10.429 Meriendas - Bocadillos Comidas económicas Los mejores vinos de Rioja.

EXPOSICION DE GUERRA

Valencia.—Se ha celebrado la inauguración de la primera exposición de guerra, presentada en Valencia por el «Altavoz del Frente».

Al acto asistieron los ministros de In-

héroes legendarios y de hechos históricos.

A continuación se dirige a los ciudadanos soviéticos, felicitándoles por su labor en pro del pueblo republicano español, y, por último, dice que el pueblo ruso ha dado un excelente ejemplo al acudir en socorro de las mujeres y niños de los españoles que se defienden bravamente contra el fascismo.

El periódico «Pravda» escribe que el Gobierno soviético es el más antiguo y fuerte de todos los que gobiernan el mundo.

La teoría del marxismo, del leninismo, se ha puesto en práctica y nos ha dado brillantes resultados. El Nuevo Año se caracteriza por un nuevo aumento en el bienestar de los trabajadores.

Los pueblos fascistas preparan la guerra. Otros Gobiernos burgueses, temiendo caer, rechazan toda iniciativa, sin salir al paso de los fascistas.

El pueblo soviético desea y trabaja por la paz, pero no tiene ningún temor a la guerra.

PROTESTARA ANTE EL GOBIERNO DE BURGOS

Londres.—El Gobierno británico tiene el propósito de protestar ante la Junta fasciosa de Burgos de la detención de varios buques de su nacionalidad.

Congreso Internacional de Juventudes Antifascistas

Por Luis ARETIOAURTENA

Abrogáramos la intención de dar cuenta a nuestros lectores con todo detenimiento y detalle, del curso de los debates e intervenciones habidas en este Congreso.

A tal objeto obran en nuestro poder los «vaporos» presentados por las distintas representaciones de la juventud española, catalana y vasca. Pero las últimas medidas que se ha visto obligado a adoptar el Gobierno vasco en relación con el «racionalismo» de papel a la Prensa diaria del país, obliga a ésta y, por lo tanto, también a nuestro diario oficial TIERRA VASCA a restringir los trabajos de colaboración.

Es por esto que nos limitamos a transcribir a continuación, un extracto del informe pronunciado por esta Delegación de la Juventud Nacionalista vasca encuadrada en la organización del mendocinico «Euzko-Ikintza».

SALUDO EN EUSKERA

«Juventud antifascista del mundo. Os trabajo en nombre de la juventud vasca, de esa juventud valiente que está combatiendo en los campos de batalla en defensa de su libertad individual y colectiva, un saludo franco y cordial, y precisamente para que podáis recibir este saludo con más efectividad, con un mayor calor, os lo transmito por medio de este idioma nuestro, de este idioma de una raza que, al igual que en el ayer de su historia quiere luchar y morir si preciso fuera defendiendo su libertad y la de los demás pueblos del mundo.

Sentimiento federal y democrático de Euzkadi: Es posible que sea Euzkadi, de entre todas las nacionalidades peninsulares la que más influencia de esta; por su peculiar espiritualidad humana y democrática para que no pueda arraigar ni prosperar en el clima político y social en que vive, nada que alejara de los derechos individuales. Es decir: que es un alma muy poco propensa a todo cuanto signifique negación de la dignidad humana, respeto a los derechos indi-

viduales y altopello a las libertades públicas.

Es así que las ideas fascistas no han podido arraigar en ningún sector de la juventud vasca, a pesar de la gran propaganda que se ha hecho, propaganda pagada esplenidamente por algunas altas figuras de la banca y finanzas del país.

Si examinamos un poco la Historia de Euzkadi—y no hay que olvidar que la colectividad vasca es la más antigua de las que habla Europa—observaremos que ya en aquella época en que el feudalismo reinaba en Europa, este pueblo nuestro se regía por una constitución tan esencialmente liberal como para poder servir de modelo a un pueblo tan progresivo como los Estados Unidos de América, de donde se destacó una Comisión especial con el solo objeto de estudiar nuestras leyes, con anterioridad a la estructuración de las suyas. Todas las juventudes de Euzkadi, aun aquellas que mantienen en sus programas los matices más conservadores tienen en gran honor considerarse como guardianes fieles de un espíritu netamente liberal que viene a constituir una de las características más precisas de nuestro pueblo y que se refleja hoy mismo en la constitución de su actual Gobierno propio, de formación tolerante, aún en los difíciles momentos en que está atravesando el Estado español, del cual Euzkadi es una parte integrante.

Esta característica llena de liberalismo y de tolerancia en la que se ha desarrollado la espiritualidad vasca, hace considerarse como muy difícil que las doctrinas de tipo fascista lleguen a tomar cuerpo en nuestra juventud y en nuestro país.

EL pretendido reaccionarismo del pueblo vasco. Por un espejismo difícil de explicar en estos momentos con mayor detalle, pero muy comprensible si se le examina a fondo, el pueblo vasco ha aparecido ante el resto de Europa como una especie de reducto, en donde se habían refugiado los últimos restos del absolutismo español, que ha sido

siempre y continúa siéndolo, contrario a nuestra verdadera manera de ser.

Este espejismo ha nacido en realidad de la actitud adoptada por el pueblo vasco en aquellas guerras llamadas carlistas, en las cuales Euzkadi puso a contribución una tenacidad y un esfuerzo que fueron las cualidades que más ayudaron a prolongarlas, pero que no aportó su esfuerzo nor encontrar-se identificado con la idea absolutista de los defensores de Carlos de Borbón, pretendiente en aquel entonces a la Corona de España, sino que más bien porque los vascos creyeron ver en el triunfo de aquel Borbón el probable respeto a la libertad política de la nacionalidad vasca que los mal llamados liberales españoles no querían reconocer con aquella ceguera incomprendible.

Escritores e historiadores de aquella época y posteriores, tanto españoles como vascos, carlistas como liberales, están de acuerdo sobre este punto. Insistimos sobre él con verdadera terquedad, ya que es muy importante en la actualidad y mucho más en esta reunión de juventudes, hacer destacar esta verdad a fin de que vayan desdibujándose esas insinuaciones históricas propagadas por tendencias partidistas y sectarismo anti-vascas, tan perjudiciales al espíritu que informó siempre la actividad pública de la vida vasca, y sobre todo, tan en contraposición al alto espíritu democrático y liberal que lleva como solera ancestral la raza vasca.

Pérdida de la libertad nacional vasca. El 25 de octubre de 1930, las Cortes mal llamadas liberales españolas promulgaron una ley por la que Euzkadi, ocupada militarmente, perdió su originaria libertad nacional, quedando incorporada, contra todo derecho y justicia a la estructuración política del Estado español, dividida en cuatro provincias.

Desde aquel día, toda la juventud vasca perdió su fe en un liberalis-

mo negador de su propia personalidad nacional y empezó a desdeshar a aquella España imperialista que continuaba la tradición exclusiva y dominadora de la raza de Austria y de los Borbones.

El sentimiento vasco se reconcentró entonces en sus murallas de sus fronteras. Nos habíamos equivocado, mejor dicho, se habían equivocado nuestros antepasados en su colaboración con el Estado español (colaboración desinteresada y eficaz) y esto hizo fructificar el nacionalismo que había sabido sembrar con generosidad sin límites.

El vasco Sabino Arana y Goiri, quien pudo hacer revivir a la generación actual la conciencia nacional vasca que se encontraba aletargada, tomando nuevamente fuerza arrolladora y haciéndose carne viva en la entraña del pueblo vasco; pero especialmente en aquella parte del pueblo trabajador y laborioso.

Como consecuencia de esta labor de propaganda de liberación política, el reconocimiento formal y explícito de la nacionalidad vasca y su derecho de autodeterminación se encuentra hoy como principio esencial en los programas políticos de todas las juventudes vascas organizadas, tanto en los partidos de izquierda como en los de derecha.

La personalidad nacional y la reconquista de sus derechos, es una aspiración específica de las juventudes nacionalistas de Euzkadi, entre las cuales está la conciencia a la que en estos momentos tengo el honor de representar y en cuyo nombre os hablo.

Inteligencia antifascista. En este estado de cosas una nueva conciencia derribada de estas aspiraciones espirituales, ha venido a fortalecer la actual inteligencia y coordinación entre todos los partidos políticos y agrupaciones sindicales—especialmente entre las fuerzas juveniles—en una sola y única aspiración: la necesidad de vencer al fascismo.

Y es por esto que en Euzkadi, al

igual que en las demás colectividades peninsulares, aparecen escarmentados unidos y sin discrepancias en sus postulados inmediatos de libertad nacional y antifascismo, toda la clase productora y democrática del país.

No conocemos ningún pueblo en donde las juventudes se encuentren tan fraternalmente unidas en sus coincidencias de su lucha contra el fascismo.

Sobre los verdaderos campos de nuestra tierra, allí donde nos hemos visto obligados a formar las líneas de fuego, rivalizan en espíritu de abnegación y sacrificio, ante las penalidades de la guerra, vertiendo su más preciada sangre, los jóvenes católicos y los ateos; los jóvenes de izquierda y de derecha; los liberales, republicanos, socialistas, comunistas y libertarios; realizando la consistencia más sublime y de esta santa unión de pensamiento y de ideal.

Características del fascismo español. Es para nosotros el fascismo uno de los hijos adoptivos del alto capitalismo financiero, que en la actualidad pretende valerse de ese moderno antifaz de los Estados fuertes para intentar distraer la atención mundial que empieza a pensar seriamente en el fracaso del sistema capitalista que, al no poder resolver sus propios problemas económicos-sociales, agoniza; aún cuando demorando lentamente.

Así ante el difícil problema planteado por ese sistema decadente en relación con el específico del paro obrero forzoso, no la importa, ni le preocupa eliminar y diezmar a aquella parte de la humanidad proletaria, que él la cree sobrante en el mundo.

Los actuales designios del fascismo internacional están bien claros.

Su táctica y estrategia no es fácil desconocerlas.

Es el proletariado mundial; es la juventud internacional; son los Estados democráticos los que tienen que decidir la contienda.

Los pueblos que luchan hoy contra el fascismo, en vosotros confluyen.

Pero dejemos esta cuestión para que sean pintados con más detenimiento por otras representaciones aquí presentes y acusamos a nosotros al fascismo desde la altaya en que nos coloca nuestra aspiración de liberación nacional.

(Continuará)

Para nadie de vosotros es ningún secreto que uno de los fundamentos básicos que inspiran el movimiento fascista internacional es la destrucción y absorción de las pequeñas nacionalidades en favor del repugnante vientre del monstruo imperialista. La espiritualidad y productos cualitativos que corresponden en derecho a aquellas pequeñas colectividades, son devoradas por ese monstruo.

Es inútil insistir y distraer vuestra atención a este respecto. Espero me ha de ser suficiente presentarte ante vosotros la estampa dolorosa de la violación del cuerpo marcial de nuestra hermana Abietina, mártir del imperialismo traidor de Italia, para que quede afianzada aquí, como cimbrado y guía de todo movimiento renovador, el derecho de los pueblos a disponer de sus propios destinos.

Y así vosotros aquí, entre esta juventud que representa fundamentalmente a la nueva España y ante toda la juventud que glorificáis a la libertad, declaramos el derecho de Euzkadi a determinarse como nacionalidad libre y soberanamente. Pero sigamos de acerca a las particularidades del fascismo español, al menos en su burda y áspera expresión. Sin los conceptos con que quiere distraer o desorientar la espiritualidad internacional: los de patria, familia, religión y orden.

Y así, nos hablan de orden, los violadores de la voluntad de los pueblos peninsulares que declararon democrática y legalmente su consustancialidad con el régimen republicano.

De familia... los que nos deshumanan ni un día inquietando, amargando y aniquilando miles y miles de hogares indefensos; haciendo desaparecer, por medio de la criminal y mortífera metralla arrojada desde los aviones alemanes e italianos, millares de niños, mujeres y ancianos...

De religión... los que nos frenan sus impulsos sanguinarios y exterminadores ni ante el vociferio de los sacerdotes y ministros del templo Señor en cuyo nombre, según ellos cantan.

(Continuará)

MILITANTE DE A. N. V.: PROPAGANDO NUESTRO PERIODICO PROPAGAS TUS IDEALES.

Debicran los ricos, como los caballos de raza, tener, donde todo el mundo padiese, el aboleo de su fortuna. I. Martí.

# Tierra Vasca

Un pueblo que esclaviza a otro ¿con qué honoradcz ha de actuar en pro de la paz universal. I. R. de A.

## INTERPRETACIONES ROEDORES DE LA CIVILIZACION

Desde que el filósofo alemán lanzó a los cuatro vientos el anuncio de que la civilización occidental estaba en franca decadencia, sus discípulos de todos los países no han dejado de atronarnos los oídos, un día sí y otro también, con sus diatribas a la libertad política y sus cenáculos a la democracia liberal. Y no se han limitado a criticar, sino que, guiados por esa ceguera mental, propia de un hombre primitivo o de un señorito andaluz—prototipo del «señorito satisfecho»—han apelado a la violencia para acabar cuanto antes con la Libertad, fundamento y esencia de la civilización moderna.

A nadie que conozca un poco la Historia de la humanidad, puede sorprenderle esta actitud de los modernos discípulos de Diógenes. Es un fenómeno éste, que no tiene nada de nuevo ni rastro alguno de originalidad. Todas las grandes civilizaciones, en sus fases más esplendorosas, lo han conocido y lo han padecido; y la civilización occidental—esta moderna civilización europea en que vivimos—no podía ser una excepción a la regla general. La civilización moderna tiene también sus «cinicos», sus parásitos, que, con frivolidad inconcebible para toda cabeza bien organizada, tratan de destruirla, al mismo tiempo que se entregan al goce desenfrenado de las ventajas y aun de los privilegios que esa civilización les proporciona.

En esto se repite la historia con precisión matemática. Lo que en otras épocas sucedió, está aconteciendo ahora. Lo que otras civilizaciones sufrieron, padece en estos momentos la nuestra. Y si aquellas civilizaciones antiguas salieron triunfantes de las acometidas de sus enemigos, la nuestra vencerá de la misma manera y, sin duda alguna, a quienes ahora tratan de oponerse a su avance y desarrollo.

También esto ha de acontecer fatalmente, porque está dentro de la naturaleza de las cosas y es esencia misma de la vida. No se puede rehuir lo natural, y oponerse, es pura locura.

### «CHASSEZ LE NATUREL, IL REVIENT AU GALOP.»

Saldrá, pues, victoriosa nuestra civilización en la lucha empeñada contra el parasitismo loco y estúpido del siglo, porque ni puede quebrarse el rumbo de la vida, ni puede desviarse el curso de la historia, y porque, además, lleva en su seno esta civilización europea un principio de vida que la concede y asegura carácter de inmortalidad.

Este principio es la Libertad.

La libertad política está, en efecto, en la sustancia misma de la vida europea—como ha dicho un gran pensador español—y constituye su fondo permanente y eterno. Y no lo dude nadie—a la hora de la verdad, cuando la seriedad hace acto de presencia, en la libertad se recarga siempre. Este es el seno de la civilización moderna, que, lejos de encontrarse en su fase decadente, como creyó Spengler, padre del fascismo, da pruebas de prodigiosa vitalidad en esta heroica defensa contra la barbarie y el primitivismo que representan los fascismos de todo el mundo.

Los que, por encima de todo lo humano, amamos la libertad, podemos vivir tranquilos: las fuerzas del infierno fascista no prevalecerán contra ella.

Si la libertad política—la democracia liberal—constituye la médula y la sustancia viva—lo serio, en una palabra—de la civilización europea, se comprende que los actuales discípulos de Diógenes, el «cinico»—los fascistas de toda ralea, frívolos y desvergonzados roedores de la moderna cultura—, la dediquen sus más fieras dentelladas.

Así debe ser, y así es; porque el fascismo, en fin de cuentas, no es más que esto: falta de seriedad y frívola actitud ante el problema capital de la persistencia de la civilización, y su tónica fundamental es la broma, esto es: el cinismo.

Pero, desgraciadamente, la broma no excluye la tragedia. No olvidemos nunca esto. Bien lo advertimos nosotros, que estamos sufriendo, desde hace casi medio año, este furioso vendaval de trágica farsa, que barre y destruye el suelo ibérico.

No. Estos días trágicos que están viviendo los pueblos de la Península no son nuevos en la historia del mundo. Ni la causa misma de la tragedia tiene nada de original.

El primitivismo ha tenido siempre, en todas las civilizaciones, sus pangeñistas y sus defensores. Los enemigos del progreso no han podido surgir cuando el mundo permanecía sumido en las sombras de la barbarie. ¿Qué iban a hacer entonces? ¿De qué iban a nutrirse en aquellas sociedades incultas? Falto del necesario ambiente, la vida les hubiera sido imposible. Los roedores de la cultura nacen y se desarrollan, por el contrario, en los períodos más brillantes de la historia del mundo, cuando la civilización alcanza sus cimas más elevadas y trata de conducir a la humanidad hacia nuevas, más perfectas y definitivas conquistas.

En este punto de su trayectoria se encuentra la civilización occidental.

Es el momento propicio a la eclosión de los parásitos. Ya están aquí. En la antigua civilización helénica se llamaron «cinicos». En nuestra moderna civilización europea se denominan «fascistas».

Pero todos son unos y los mismos; los roedores de la civilización. Y iremos descubriéndolos.

Y exterminándolos, que es lo que importa.

## DE LOS FRENTE VASCOS...

### Los dos días transcurrieron en relativa calma

#### Fuego de fusil y cañon en el sector de Otxandiano

##### Sector de Otxandiano

**DÍA 3**  
No se realizaron el domingo operaciones de envergadura en este sector. Fue un día como los últimos, de las mismas características.

El enemigo aceptó el combate artillero, y durante gran rato ambos bandos se lanzaron enorme cantidad de metralla.

Por lo que respecta al efecto de los cañones enemigos en nuestras líneas, podemos decir que hemos comprobado su nula eficacia, pues ninguno, absolutamente ninguno de sus obuses, logró ni tan siquiera aproximarse al objetivo perseguido. Así, nuestros artilleros volvieron a demostrar su maestría y valor colocando, una vez más, sus andanadas de plomo en los objetivos señalados, como pudo comprobarse desde las alturas.

Por Urduliza se pasó a nuestro bando un soldado del Regimiento de Bailón, hijo del que fué gobernador accidental de Vizcaya, don Fernando Vallejo.

Aproximadamente a las tres de la tarde aparecieron sobre nuestras posiciones de Villarreal treinta aparatos faciosos, que se dirigieron rumbo a Bilbao. Según luego nos comunicaron en la capital de Vizcaya, solamente se vieron a doce aviones, lo que nos hace suponer que al llegar a las aproximaciones de la capital, se abrieron tomando otras direcciones.

Nuestra sorpresa fué grande cuando poco tiempo después se vio irgresar a los aviones enemigos que, a toda velocidad, se dirigían camino de Vitoria, perseguidos por cinco cazas del Gobierno. El espanto de los pilotos enemigos se nos mostraba con toda claridad, por cuanto, a pesar de ser superiores en número, no eran capaces de entablar lucha con quien se la ofrecía con un leve ejemplo de lo que es el valor. Pero no; los extranjeros fueron tomando distancia hasta desaparecer definitivamente de nuestra vista.

Los milicianos, al contemplar la gallardía de nuestros aviadores, irrumpieron en alacada manifestación de alegría, pues no hay duda que resultaba magnífico contemplar el orgullo de nuestros pequeños aparatos que todavía realizaban unas incursiones sobre nuestro campo hasta cerciorarse fijamente de la desaparición de sus rivales.

##### DÍA 4

El fuego de fusilería fué más intenso ayer lunes en el sector de Otxandiano. Las ametralladoras del campo facioso comenzaron a media mañana a hostilizar nuestras posiciones que aceptaron el envite contestando de idéntica manera. Poco tiempo duró este tiroteo, renunciando la calma, que fué quebrantada por la fusilería en lo que duró el día.

La artillería leal volvió a disparar con bastante intensidad alrededor del medio día sobre puntos de concentración enemiga ocasionando a los faciosos un nuevo quebranto, ya conocido, pues la precisión de estos artilleros es maravillosa.

A lo apuntado se resolvió la operación de ayer, siendo nota destacada el nuevo paso de evadidos del bando traidor. Ayer fueron cuatro soldados del regimiento de América los que llegaron a nuestras líneas por este sector, más un sargento de carabineros que lo hizo por Ondarroa. No podemos confirmar la llegada a las posiciones.

Los dos soldados, pues, por no disponer de tiempo, no pudimos subir a comprobarlo. Pero sea cierto o no, carece de importancia la confirmación de la noticia, ya que son tantos los que se pasan a nuestro lado, que muchas veces nos descuidamos en señalar el suceso. Y es que la fuerza de la costumbre...

Aprovechamos el que se encuentra ocupando una de las posiciones de este sector para conversar unos momentos con un muchacho que en lo que va de rebelión ha sido tres veces herido y que, como si las heridas le multiplicaran el valor, a cada nueva operación en que interviene, aumenta la gran dosis de entusiasmo y pundonor que posee.

Muy comprometido con los muchachos que al encontrarse cerca de nuestros compañeros se le ha ocurrido recrearles el espíritu—continuamente en bullicio—con un concierto ejecutado por la Banda de música de las M. A. O. C. La idea de Laredo, que desde este momento agradecemos, nos parece acertadísima, pues al par que proporcionaríamos un rato de alegría a los milicianos, serviría para demostrar a los faciosos que nosotros guerreros con otro sentido más elevado, que reconocemos el esfuerzo de quien defiende nuestros ideales.

se acercó a nuestro grupo el morito Ben Ali, que en Asturias se pasó a nuestras líneas y que ahora combate junto a nuestros bravos milicianos. La casi perfecta expresión del castellano del miliciano marroquí fué lo que más nos sorprendió, pues habla el español como pudiera hacerlo uno de nuestros baserritarras. Preguntamos a este morito si está contento del trato que le dispensan sus ahora compañeros, manifestándonos que no tiene la menor queja, de ello y sí, por el contrario, alabanzas.

Uno de estos días Ben Ali hablará en su lengua nativa a los moros que luchan en el frente de Villarreal, para hacerles comprender su equivocación al defender una causa que jamás será recompensada con justicia. En estos momentos que nuestra tierra siendo atacada por los mahometanos se nos figura increíble que se haya podido dar el caso de que unos hombres completamente extraños a nosotros, que nada tienen que ver en esta guerra fratricida que se está dilucidando en nuestro suelo, que han sido engañados por la tentación del dinero, tengan que pelear siendo hermanos, como nosotros. Una muestra más del camino a que nos pretende conducir el fascismo, que por obtener sus brutales deseos hace que la sangre alcance a ser torrencial, despertando el odio entre hermanos.

Ben Ali lucha con nosotros como su otro compañero de evasión Mohamed Ber Arcachi. Los dos están contentos de pelear a nuestro lado, al lado de quien sólo desea trabajar, producir y vivir con decoro, siendo útil a la sociedad. Pero ¿por qué estos hombres han sido envueltos en el manto del Apocalipsis, si ellos eran felices, o todos debíamos buscar su felicidad, sin despertarnos el instinto vengativo que ahora se les ha manifestado? ¡Al fascismo, al fascismo debemos todos lo que padecemos!

Por estas posiciones pasó, como el día anterior, una enorme escuadrilla de aviones enemigos, que se dirigió a Bilbao y que enseñada regresó con el arabe entre piernas.

Ni tiempo tuvieron para descargar las bombas que les quedaba y que no tuvieron tiempo de lanzarse sobre Bilbao. Nuestros milicianos, que esperaban que sobre ellos sería volcada la ira faciosa, comprobaron que tan grande era el susto que estaban rasando los blancos pilotos del fascio internacional, que ni se debieron percatar que en nuestras líneas podían aligerarse de carga.

Y a esto, justamente a esto se limitó la jornada de ayer. Pero si bien es poco lo que podemos contar del frente de guerra, mucho y que deslata optimismo, es lo que con respecto a la aviación contamos en nuestra primera página.

La aviación del Gobierno se apuntó ayer un magnífico galardón. ¡Viva, pues, quien con tanto valor defiende nuestras casas y nuestras familias!

CAFE-BAR  
VIUDA DE M. BELLO  
San Francisco, 40. T. 11.239.  
BILBAO

#### Sector de Orduña

**DIAS DE «PAJAROS»**  
Desde la entrada en zona leal vinimos, el pasado domingo, siguiendo incesantemente la marcha de la bandada de «grajass» extranjeras, que venían sobre Bilbao.

Cuando nos parábamos, era para situarnos en sitios convenientes desde donde dominábamos todo el campo de acción, desde la sierra de Orduña hasta Ganekogorta.

Esta movilidad nuestra durante una tarde limpia de toda nube y rebosante de luz, nos permite afirmar de un modo absoluto que la actuación de la aviación faciosa ha tenido todos los caracteres del jaque bravucon y colorado.

Entraron unos veintitantos aparatos, corriendo desde el esalto del Agua...

...y viraron sobre Anurrio, a una altura tan grande que al enfilar hacia Aloisategui por la espalda de Ganekogorta, se perdían de vista entre un cielo sin una nube.

No habían pasado diez minutos cuando ya les vimos de vuelta, en una marcha precipitada, con una formación cerrada que se rompía luego sobre Orduña para enfilar luego de bombardeo y dos acaras hacia Burgoa, y el resto hacia Vitoria.

El tiempo invertido en la agresión de esta bandada de asesinos fué tan corto, que nos hubo de extrañar luego la noticia de su vuelo sobre Bilbao.

Podemos afirmar, por la diferencia del número de las aparatos internados y los que llegaron de vuelta, que nuestros cazas les perseguían con tenacidad a una altura que no nos permite entrar en otros detalles que no sean los afirmados en su huida vergonzosa.

**UN NUEVO INTENTO, EL LUNES**  
Estábamos sobre el aparato que a las tres de la tarde transmitía la alarma a todo el probable recorrido de la nueva intención que se preveía.

Es obligado un pequeño inciso en honor de los hombres abnegados de transmisio-

## BALCON INTERNACIONAL

### ZOZOBRA E INCERTIDUMBRE

Por I. A. EUZKADIARRO

Vive la humanidad actual días de zozobra e incertidumbre, que quizás no los haya vivido generación anterior alguna.

Ni aun los días que precedieron a la Gran Guerra pueden equipararse a los que en la actualidad estamos viviendo.

El conflicto ibérico, que para estas fechas podía haber pasado a la Historia como una intención más del capitalismo imperialista internacional para ahogar las ansias de liberación de los pueblos y de los individuos, y que, debido al desgraciado acuerdo de «no intervención», aún subsiste amenazador para el proletariado mundial, es la causa de la zozobra e incertidumbre que aflige a la humanidad.

Recibidas las contestaciones de Rusia e Italia a la nota anglo-francesa, referente al envío de «voluntarios» a Iberia, contestaciones ambas satisfactorias y conformes con el espíritu de la citada propuesta, el mundo concentra su atención en la actitud que adopte el Gobierno alemán.

Juicios y comentarios para todos los gustos se vienen haciendo en torno a esta actitud; algunos favorables para la causa de la paz; otros abiertamente adversos para la causa que defendemos y, finalmente, muchos atribuyen esta tardanza al propósito de ganar tiempo, en espera de un cambio definitivo en el panorama guerrero que asola nuestro pueblo; cambio de panorama favorable a sus intereses y propósitos, con el cual el fatídico «Consummátum-est», que tanto nos recuerda la tragedia de Abisinia, acalle las voces con que la democracia mundial trata de favorecer ahora, asombrada ante la gesta heroica e inguatable de nuestro pueblo.

Muy lamentables son de todas las maneras estas prolongaciones excesivas para responder a preguntas tan

sencillas y terminantes como las del caso que nos ocupa, con lo cual se aviva más aún la intranquilidad a que el mundo se halla sometido; prolongaciones que si los que pueden y los que deben emplearían más energía en sus notas o comunicados, quizás variarían muy mucho la actitud de los que hoy, como ayer y como siempre, pretenden, por mediación de la fuerza, variar el mapa de Europa.

Porque está demostrado que en la diplomacia, como en los demás actos de la vida, el que pide con temor de causa para negar.

De todas las formas, no debemos esperar nada bueno de quienes con una desfachatez y de una manera despectiva, exigen que no se implante en Iberia un régimen que sea la antítesis del que en su pueblo existe merced a un alarde de fuerza, alarde que tan caro cuesta al desgraciado proletariado de aquel país, que en todas las partes: en la mesa, en la fábrica, en los paseos y en las bibliotecas, no recibe su espíritu otra alimentación que el de la vista forzosa de armamentos para satisfacer apetitos imperialistas de sus gobernantes.

Régimen, el cual un buen día creyeron «importarnos» fácilmente y que hoy, ante la actitud del pueblo ibero y la ferviente adhesión de ciertos Estados europeos y americanos, les hace meditar tan profunda y prolongadamente, razón por la cual creemos que así como los individuos que tardan y dudan en responder están muy cerca de negar, así también las naciones que tardan y dudan en responder a preguntas tan justas y humanas, se hallan muy cerca de claudicar o más próximas aún de morir matando.

Que nos equivoquemos en esta nuestra última predicción es lo que deseamos sinceramente, por bien de nuestra Patria y de la humanidad toda.

nes, esos soldados que se clavan a un deber que les pone en constantes riesgos velados en el anonimato, para procurar que los demás se pongan en salvo. Por ellos, y por nosotros, pedimos que en todas las localidades se les rodee del máximo de garantías para el cumplimiento de su misión.

Procedimos, como el día anterior, siguiendo el curso de las escuadrillas faciosas, alternando nuestra situación entre los altos de Barambio y los de Ceberio.

A las cuatro y media de la tarde nuestros aparatos de caza atrapan a un enemigo escurridizo, obligándole a la batalla en el terreno, cuyos vértices colocamos por un triángulo que podemos figurar sobre los puntos de Vitoria, Ganekogorta, Ceberio y Galácano.

Podemos afirmar que nuestros aviadores, proporcionaron un espectáculo a muchos ojos y satisfacciones a muchos deseos. Los grupos de baserritarras se nutrían en lomas y ras manifestando su ansiedad cuando nuestros aviones picaban rápidos sobre los pajarracos enemigos para ametrallarlos.

Subía de punto la emoción cuando un voluminoso trimotor facioso caía en barrera cubierto en llamas, del que se despegaban ansiosamente sus ocupantes, amparándose en un paracaídas, que había de conducirlos a manos de los billeanos.

En este farrago de montes y cañadas localizábamos todos mal el sitio donde caían los aviones alitados. Los mismos naturales equivocaban su verdadera situación, por lo que hubimos de buscar inútilmente sobre el monte Gambiarte, ya de noche, adentrándonos entre malezas y pinares.

Luego supimos que un cazador era localizado sobre el suelo de un lugar denominado Artiano, en Zeberio.

Por lo que hemos podido ver y las impresiones recogidas, tenemos noticias sueltas para afirmar que nuestra aviación ha escrito hoy una página gloriosa.

##### REFUGIOS

Se intensifica en este sector, especialmente en Orduña, la construcción de refugios, que presentan seguridad absoluta. El vecindario y autoridades se desviven por ello. Jornaleros, orduñeses trabajan gratuitamente perforando túneles los restos de murallas seculares. No falta otra cosa que al ordenando la distribución de zonas para cada refugio y que el Ayuntamiento haga una invitación a los ocupados a acercarse a las barras perforadoras. No estaría mal que se hiciera también a todos aquellos que después de bullir en veranos y otoños significan un gran cariño a esta ciudad no se acercan a ella a compartir sus inquietudes.

Por lo demás, las posiciones de nuestro sector han pasado ambos días en la tranquilidad más absoluta.

#### Sector de Lekeitio, Markina y Eibar

La situación de los frentes de estos sectores continúa estacionada. Ni el domingo ni el lunes aconteció nada destacable.

Si prescindiéramos de algunos ataques de la artillería faciosa sobre nuestras posiciones y población de Eibar y contestadas cumplidamente por nuestras baterías, puede decirse que un silencio sepulcral impera en estos frentes.

Nuestros guardias, con el optimismo que los caracteriza, comentan animadamente los últimos acontecimientos internacionales, entre los que destaca la firma del pacto italo-ingles sobre el Mediterráneo, con la consiguiente cláusula que obliga a aquélla a inhibirse en las cuestiones guerreras españolas.

Aunque verdaderamente no lo era necesario, la moral del ejército del pueblo queda vigorosamente apuntalada.

## Dirección General de Abastecimiento

La Dirección General de Comestibles Surtidos recuerda nuevamente a los Ayuntamientos, controles y cuantos delegados se hallen a sus órdenes, la obligación ineludible de no decomisar generos que sean para uso doméstico, en cantidades superiores a las de uso normal, y a precios que no sean superiores a los de lista. Este último y el pase ciudadano para especular, en automóvil, es lo que se debe perseguir. Bilbao, 3 de enero de 1937.—El Director General, Paulino Gómez Beltrán.

Vinda de J. Echenagusía  
Objetos de escritorio  
Imprenta - Librería  
DOÑA MARIA MUÑOZ, 8  
TELEFONO 14.003

## SUCESOS

**UN VUELCO**  
A consecuencia de una falsa maniobra, volcó en Oquendo un coche, ocupado por varias personas, que resultaron heridas. Trasladados al Hospital Civil, fueron asistidos.

Juan Machin, de 51 años, de heridas contusas en el tercio de la barba. Telesforo Uribe, de 48 años, de lujación de la clavícula izquierda, Reservado. Y Enrique García, de 40 años, de lujación del cuarto dedo de la mano derecha y erosiones en la región parietal. Reservado.

**MUERTO POR IMPRUDENCIA**  
Cuando se hallaban en la Plaza Euzkadi varios chicos examinando una pistola, tuvo la desgracia uno de ellos de que el arma se disparase, alcanzando a otro muchacho.

Rápidamente fué recogido del suelo y conducido a la Casa de Socorro del Euzkadi, donde llegó cadáver, limitándose los médicos a certificar su defunción. Identificado, resultó llamarse Prudente Segura Fito, de doce años, habitante en la Gran Vía, 41, cuarto.

Se personó el Juzgado, ordenando las diligencias de rigor.

**MUERTE REPENTINA**  
En la tarde del domingo se sintió repentinamente enfermo, falleciendo instantáneamente, don Daniel Bilbao, apoderado de una casa comercial de la villa. Fué recogido el cadáver y trasladado a su domicilio.

**VAYA CON LOS CHUCHIOS**  
Por un perro fué mordido en la vía pública Justo Pitillas, de 25 años. En el Cuartro de Socorro del Euzkadi fué curado de una herida inciso-punzante en la pierna derecha.

También de una mordedura fué curado en un centro benéfico Clemente Lacayo, de 36 años. Tenía una herida en el muslo derecho.

En distintos establecimientos benéficos fueron asistidos: Teresa San Millán, de 35 años, de herida contusa en la región occipital. Francisco Achútegui, de 20 años, de prolesión en la nuca derecha.

Eugenio Sotero, de 60 años, de distensión ligamentosa en la muñeca izquierda. Victoria Urgoiti, de 22 años, de herida en la pierna y mano izquierdas, así como en la rodilla del mismo lado.

Moisés Pradera, de 42 años, de fractura de la extremidad inferior por un rayo izquierdo. Reservado.

Agapito Gula, de 39 años, de erosiones en la cara. Dolores Villarías, de cuatro años, de herida contusa en la planta del pie derecho.

CAFE EXPRES  
Bar WHISKY  
C. DE LARREATEGUI, 21. TEL. 18257

## Los católicos y la guerra civil en España

El señor Bergamín, continuando su serie de artículos sobre este tema, escribe: «Un observador no debiera pensar que las naciones se defienden de la decadencia y deterioro apurándose a la mayoría en la pobreza y obediencia, mientras la minoría disfruta riqueza y poderío. Al contrario, debe saber que el mismo pueblo es el elemento esencialmente conservador. Los conservadores españoles no podrán rechazar el testimonio de don Antonio Maura cuando dice: En España, cualquiera que sea la forma de Gobierno, debe descansar sobre el pueblo, y debe dirigir la multitud. Un conservador puede defender la propiedad privada como complemento de la personalidad; pero ha de conocer que en la economía del porvenir, a la que ya estamos tocando, la propiedad privada tendrá que coexistir en armonía con otras formas de propiedad; debe desear la abolición de la propiedad en forma de monopolio, causa principal de guerra y de las desgracias del pueblo, y en vez de levantarse contra los partidos colectivos, un conservador ha de tener presente el hecho de que es Pio XI mismo quien proclama la necesidad de conservar la propiedad de ciertas pertenencias al Estado cuando dicha propiedad representa un grado de fuerza económica tan grande que sería imposible cederla a individuos sin peligro del mismo Estado. Un conservador debe respetar la tesis fascista como cualquier otra mientras busque el triunfo por medio de la propaganda y de la persuasión; pero debe detestar con toda su alma la acción de un partido político que busca el triunfo provocando la revuelta de las fuerzas armadas de un Estado contra el Estado mismo, pues, es imposible coleccionar nada más destructivo y más negativo y más destructivo: el movimiento revolucionario más frenético palidece ante este ejemplo.»

Un conservador no puede menos de comoverse ante los crímenes inútiles cometidos por los rebeldes, a causa de los mismos crímenes y también porque minan la autoridad moral necesaria para la condena de las represalias que se toman, como reacción inevitable por el partido que es víctima de la agresión. Estas son en breve algunas de las razones que han inducido a un hombre como yo, sin modificar nada de la doctrina que he profesado durante un cuarto de siglo, a declararme del lado del Gobierno de España y del Frente Popular. ¿Por la República? Ciertamente. ¿Viva la República! ¿Por España? Por supuesto. ¿Viva España! Pero también por otros principios que se extienden más allá de España y de la República; por los valores inmortales del espíritu humano, por la civilización cristiana, por la emancipación económica y política de los obreros, por la auto determinación de los pueblos y la libertad de la humanidad.

### Observatorio de Igueldo

Situación atmosférica a las siete horas del lunes, 4 de enero, de 1936:

El anticiclón persiste desde el Centro y Sur de Europa hasta las islas Azores. Las bajas presiones se encuentran en Islandia.

Tiempo probable durante la tarde y noche de hoy y la mañana del martes, día 5: Viento moderado o algo fuerte del sector Sur; cielo nuboso; tenida ligera a empeorar.